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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Διαπίστωση απαρτίας / Έναρξη Συνεδρίασης/ Έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης 

της 6ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΑνΕΚ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Γ. ΖΕΡΒΟΣ): Να σας καλησπερίσουμε στην 6η Επιτροπή 

Παρακολούθησης  του Επιχειρησιακού Προγράμματος  «Ανταγωνιστικότητα, 

Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία». Έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη απαρτίας, είναι παρόντα 

37 μέλη οπότε να ξεκινήσουμε τις εργασίες.  

 Την ατζέντα τη γνωρίζετε, έχουν αναρτηθεί όλα τα σχετικά έγγραφα με αυτή. 

Εγκρίνουμε το σχέδιο της ημερήσιας διάταξης για να μπορούμε να προχωρήσουμε.  

 

Έγκριση των Πρακτικών της 5ης  Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης 

του ΕΠΑνΕΚ της 15ης Νοεμβρίου 2019 

 Εγκρίνουμε και τα πρακτικά της προηγούμενης, της 5ης Επιτροπής 

Παρακολούθησης αν και έχουν μεσολαβήσει σχεδόν τρία χρόνια.  

 Πριν δώσω το λόγο στην Προϊσταμένη της  Υπηρεσίας, την κα Φέτση για να κάνει 

την παρουσίαση της προόδου υλοποίησης του Προγράμματος, θα μου επιτρέψετε μια 

πολύ σύντομη εισαγωγή.  

 

Εισήγηση από τον κ. Γεώργιο Ζερβό, Πρόεδρο της Επιτροπής 

Παρακολούθησης του ΕΠΑνΕΚ, Ειδικό Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων 

ΕΤΠΑ & ΤΣ. 

Όπως προείπα, έχουν μεσολαβήσει τρία χρόνια από την προηγούμενη 

Επιτροπή Παρακολούθησης, η οποία έγινε στις 15 Νοεμβρίου του 2019 και νομίζω 

θυμάμαι καλά, αν και δεν είχα σχέση ιδιαίτερη με το Πρόγραμμα τότε ως συμμετέχων.  

Θα μου επιτρέψετε να πω ότι θυμάμαι στη συγκεκριμένη Επιτροπή 

Παρακολούθησης, που το Πρόγραμμα δεν είχε την πορεία εξέλιξης την οποία είχε 

κατόπιν, είχε πολύ χαμηλή επίδοση, με 18%-19% δαπάνες. Για πρώτη φορά είδα  ότι 

όλα τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, για  τα πάντα, για οτιδήποτε είχε 

συμβεί, για οτιδήποτε δεν είχε συμβεί, υπήρξε μια, δε θα έλεγα επίθεση, προς τη 

Διαχειριστική Αρχή.  

Πρώτη φορά είδα μια Υπηρεσία σε όλη την πορεία μου σ’ αυτό το χώρο, να 

βρίσκεται σε θέση άμυνας από την αρχή μέχρι το τέλος της Επιτροπής 
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Παρακολούθησης. Για τα πάντα ευθυνόταν η Υπηρεσία. Ακόμα και για το ότι εκείνη την 

ημέρα είχε ήλιο και πάρα πολλή ζέστη ενώ δυο μέρες πριν είχε πλημμυρίσει η Αθήνα, 

ενδεχομένως να ευθυνόταν η Υπηρεσία.  

Τρία χρόνια μετά, το πρόγραμμα από 18% έχει δαπάνες 92%. Δεν είναι μόνο 

αυτό, το Πρόγραμμα διαχειρίστηκε με τον καλύτερο τρόπο την αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων της πανδημίας προς τις επιχειρήσεις, με δραστικά απλοποιημένες 

διαδικασίες και με δύσκολες συνθήκες εργασίας λόγω των περιορισμών του Covid. 

Το Πρόγραμμα έχει δώσει στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 4,56 δισ.ευρώ, με 

εγκεκριμένες περισσότερες από 529.000 αιτήσεις επιχειρήσεων. Τα στοιχεία αυτά είναι 

καινοφανή για όλες τις προγραμματικές περιόδους και για όλα τα Προγράμματα και 

απεικονίζεται στα reports και τα συμπεράσματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για το 

πώς αξιοποίησαν,  την αποτελεσματικότητα αξιοποίησης των πόρων του React EU 

από τα κράτη μέλη για τις επιπτώσεις της πανδημίας, όπου η Ελλάδα με απόλυτα 

νούμερα, κατέχει την πρώτη θέση.  

Αυτή η δουλειά πιστώνεται στην Υπηρεσία, η οποία εκτός από το ότι το 

ΕΠΑνΕΚ κατέστη το αποτελεσματικότερο εργαλείο αντιμετώπισης της πανδημίας για 

την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των επιχειρήσεων αλλά και την ενίσχυση της 

επανεκκίνησής τους, έχει προχωρήσει και σε όλες τις υπόλοιπες δράσεις οι οποίες 

περιλαμβάνονταν εξαρχής στο Πρόγραμμα. Δράσεις που αφορούν την ενέργεια, 

εμβληματικές και απολύτως κρίσιμες δράσεις για τη χώρα που αφορούν την ενέργεια, 

δράσεις για την ενίσχυση των επιχειρήσεων, για την έρευνα και την καινοτομία, για 

όλες τις προτεραιότητες και για όλες τις κατηγορίες παρέμβασης που είχε το 

Πρόγραμμα.  

Σήμερα, 15 μήνες πριν τη λήξη της περιόδου επιλεξιμότητας, το Πρόγραμμα όχι 

μόνο δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα απώλειας πόρων, το ζήτημα είναι ότι θα έχει μια 

τέτοια υπερκάλυψη των αρχικών δεσμεύσεων, που το ζήτημα είναι το αντίστροφο, από 

πού θα βρεθούν οι επιπλέον πόροι οι οποίοι θ’ απαιτηθούν για να καλύψουν τις 

δεσμεύσεις του Προγράμματος.  Και αυτό δεν είθισται να γίνεται σ’ ένα Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα πάλι σε όλες τις προγραμματικές περιόδους.  

Δε θέλω να πω κάτι άλλο, θα δώσω το λόγο στην κα Φέτση, απλώς γνωρίζουμε 

όλοι και θα το επαναλάβω για την Ειδική Υπηρεσία, για τη Διαχειριστική Αρχή, ότι το 

ζήτημα είναι η διαχείριση των επόμενων 15 μηνών. Η ομαλή ολοκλήρωση και το 
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κλείσιμο του ΕΠΑνΕΚ για την περίοδο 2014-2020 και η εκκίνηση και άμεση 

ενεργοποίηση του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027». 

Με βάση τις μέχρι τώρα επιδόσεις της Διαχειριστικής Αρχής αλλά και τ’ 

αποτελέσματα τόσο σε ποσοτικό όσο και σε ποιοτικό επίπεδο, είμαστε βέβαιοι ότι όλα 

θα εξελιχθούν ομαλά. 

Η κα Φέτση θα μας κάνει μια σύντομη, φαντάζομαι, παρουσίαση της προόδου 

του Προγράμματος,  σε σχέση με την τελευταία Επιτροπή Παρακολούθησης.  

 

ΙΙ. ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑνΕΚ 2014-2020 

 

Πρόοδος Υλοποίησης του ΕΠΑνΕΚ 2014-2020. 

Παρουσίαση της πορείας υλοποίησης του ΕΠΑνΕΚ (από τη Διαχειριστική 

Αρχή). 

Α. ΦΕΤΣΗ: Καλησπέρα κι από μένα. Θα προσπαθήσω, επειδή ο χρόνος είναι 

πολύ περιορισμένος, να επικεντρωθώ στο θέμα, παρ' όλα αυτά επειδή είναι όλη η 

υλοποίηση εδώ, υπάρχει ο κίνδυνος να πάρει λίγο παραπάνω χρόνο.  

Το υλικό όπως είπαμε έχει αναπτυχθεί, θα διανεμηθεί. Αξίζει να πούμε ότι από 

τα 4,7 δισ. που ήταν το Πρόγραμμα κατά την προηγούμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης στο τέλος του 2019, έφτασε  8,02 δισ., μέσα από  πολλές διαδοχικές 

αναθεωρήσεις, με πόρους από δυο κατευθύνσεις. 1,6 δισ. ήρθε από το Πρόγραμμα 

REACT EU ως συμβολή απευθείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο ΕΣΠΑ για την 

αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας και την ανθεκτικότητα της οικονομίας, 

ενώ άλλο τόσο ποσό περίπου, 1,7% έγινε με εσωτερική μετακίνηση μέσα στο ΕΣΠΑ, 

προκειμένου το Πρόγραμμα να διαχειριστεί επαρκώς αναπορρόφητα κονδύλια για την 

κρίση. 

Αυτή τη στιγμή είναι πράγματι κάτι πρωτοφανές ότι το Πρόγραμμα έφτασε στα 

8,2 δισ., έχοντας προστεθεί κι ένας Άξονας, ο Άξονας  REACT που καλύπτει με 100% 

ποσοστό χρηματοδότησης όλη τη χώρα εξίσου, όλες τις κατηγορίες Περιφερειών.  

Ας δούμε στα γρήγορα μόνο τους Άξονες Προτεραιότητας. Είναι η 

επιχειρηματικότητα που πλέον είναι πάνω από το 50%, είναι το ΕΚΤ που χωρίς να 

μειωθεί σε ποσό λόγω της αύξησης του  συνολικού προϋπολογισμού αντιστοιχεί στο 

8%, είναι ο Άξονας 3 με τα πάσης φύσεως έργα υποδομών, μηχανισμών κτλ., 18% και 
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είναι και ο Άξονας REACT που είναι 20%,  καθαρά ο Άξονας αποκατάστασης των 

συνεπειών της κρίσης, παρ’ ό,τι υπάρχουν και δράσεις σχετικές και σε άλλα σημεία.  

Αυτή τη στιγμή είμαστε λοιπόν σε προσκλήσεις οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 

150%, από τα 8 διαθέσιμα  δισ., οι εντάξεις έχουν φτάσει στα 12  δισ., δηλαδή 

ουσιαστικά έχουμε 150%. Οι ΝΟΔΕ έχουν φτάσει το 132%, 10,58 δισ. ενώ οι δαπάνες 

έχουν ξεπεράσει το 90%. Σχηματικά, σε σχέση με την 5η Επιτροπή Παρακολούθησης, 

πρόκειται για έναν πολλαπλασιασμό των τιμών των δεικτών και αν δούμε και την 

εξέλιξη των δαπανών από τα πρώτα έτη στη συνέχεια, συνυπολογίζοντας και την 

αύξηση του προϋπολογισμού, η πρόοδος είναι πράγματι εντυπωσιακή. 

Εδώ βλέπουμε σε μια διαφάνεια συγκεντρωμένες όλες τις κατηγορίες 

ενεργειών, με όρους φυσικού περιεχομένου, τη φυσική ας πούμε υλοποίηση, τι 

αφορούν αυτά τα έργα στα οποία κατανέμονται αυτά τα 12  δισ. ευρώ εντάξεων, όπου 

βλέπουμε και τι αντιπροσωπεύουν οι δράσεις Covid, βλέπουμε τις κλασικές δράσεις 

επιχειρηματικότητας, τις επενδυτικές, τα Ταμεία κτλ., δράσεις σύνδεσης έρευνας – 

επιχειρηματικότητας, αλλά και τις υποδομές στον τομέα της έρευνας – τεχνολογίας, 

των ΤΠΕ, ενέργεια, πολιτισμό, τουρισμό κτλ.  

Εδώ σημασία έχει από ένα σημείο και πέρα, τα ποσά παρά τα ποσοστά,  που 

μικραίνουν αναπόφευκτα λόγω και της κατεύθυνσης που πήρε το Πρόγραμμα. Η 

πορεία υλοποίησης ανά θεματικό στόχο υπάρχει στη διαφάνεια εδώ, βλέπουμε αυτό 

που ανέφερε και ο κ. Ειδικός, υπάρχει ενεργοποίηση όλων των θεματικών στόχων, 

υπάρχουν κάποιοι που είναι πιο οπισθοβαρείς, είναι σχετικά ο 1 και λιγότερο  ο 2, πάει 

μετά ο 6, ο 8  και κάποιοι που έχουν μεγαλύτερη εξέλιξη. Και ο 11 φυσικά. 

Ο ίδιος πίνακας υπάρχει και αναλυτικότερος ανά επενδυτική προτεραιότητα, 

όπου κι εδώ βλέπουμε τι έχει υλοποιηθεί, ποια είναι η κατάσταση σήμερα.  Και για να 

μπούμε λίγο ειδικότερα, τι αντιπροσωπεύουν αυτές οι προσκλήσεις που έχουν γίνει, σε 

επίπεδο προσκλήσεων λοιπόν έχουμε 6 για σύσταση Ταμείων Χαρτοφυλακίου που 

αντιπροσωπεύουν τα 2,88  δισ. ευρώ του Προγράμματος, 53 προσκλήσεις για νέες και 

υφιστάμενες επιχειρήσεις, οι 16 αφορούν αντιμετώπιση  επιπτώσεων της πανδημίας,  

και 119 έργα υποδομών, ή εν πάση περιπτώσει μη κρατικών ενισχύσεων για να 

είμαστε πιο σωστοί στην έκφραση. 

Όσον αφορά τις δράσεις για τον Covid, εδώ λέμε ότι σ’ επίπεδο προσκλήσεων, 

έφτασαν στο 5,18  δισ. ευρώ. Τα συνολικά ενταγμένα έργα ανέρχονται, όπως είπαμε, 

σε 12  δισ. ευρώ, 150%,  και βλέπουμε σε αυτή τη διαφάνεια , ο αριθμός τους, 37.770 
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πώς κατανέμεται. Εδώ, προσοχή, δε μιλάμε για επιχειρήσεις, εδώ μιλάμε για έργα με 

την έννοια τη διοικητική στο ΟΠΣ,  καθώς σε ορισμένες περιπτώσεις εντάσσονται έργα 

με απλοποιημένη διαχείριση, οπότε δε φαίνονται οι ωφελούμενες επιχειρήσεις ως 

αυτοτελή έργα.  

Αν πάμε και στους ωφελούμενους, εδώ βλέπουμε ότι στις δράσεις αυτές είχαμε 

γύρω στους 470.000 ωφελούμενους,  και αν πάρουμε μαζί και  τις υπόλοιπες κρατικές 

ενισχύσεις, έχουμε ξεπεράσει τις 500.000, όπως ανέφερε και ο Ειδικός Γραμματέας 

μετρώντας τα μοναδικά ΑΦΜ. Έχουμε είπαμε, έχουμε τα 6 Ταμεία, έχουμε 1.153 έργα 

για τη σύνδεση της Έρευνας  με την Επιχειρηματικότητα, 437 έργα μη κρατικών 

ενισχύσεων, που όπως είπαμε είναι οι υποδομές στους τομείς παρέμβασης του 

Προγράμματος και 209 έργα παρεμβάσεων ΕΚΤ. 

Εδώ έχουμε την ανάλυση των δράσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, τον 

τουρισμό, Ψηφιακό Βήμα, Ψηφιακό Άλμα, ποιοτικό εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων, 

αναβάθμιση κτλ. Οι τελευταίες τρεις δράσεις είναι δράσεις του Κοινωνικού Ταμείου, οι 

πτυχιούχοι Α’ και Β’ κύκλος και η νεοφυής επιχειρηματικότητα, δίνουν μια εικόνα για το 

φυσικό αντικείμενο και σε πόσους απευθύνονται όλα αυτά τα έργα.  

Οι δράσεις αντιμετώπισης του Covid που είπαμε ότι είναι πάνω από 5  δισ. 

ευρώ σε προσκλήσεις, ανέρχονται σε εντάξεις σε 4,75  δισ. ευρώ. Εδώ το μεγαλύτερο 

ποσό είναι η ενίσχυση με τη μορφή επιστρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις που 

επλήγησαν λόγω της εμφάνισης της νόσου. Χρηματοδότησε το Πρόγραμμα τρεις 

κύκλους από όσους συνολικά έκανε η χώρα, έκανε αρκετά περισσότερους, αλλά 

συγχρηματοδοτούμενοι είναι τρεις και η δημόσια δαπάνη ανήλθε σε 1,68 δισ. ευρώ.  

Έχουμε την επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων, δυο πολύ σημαντικές 

δράσεις που στη φάση ανάγκης υποστήριξης των επιχειρήσεων για επανεκκίνηση 

πλέον, το 2021 μετά το κλείσιμο για την αντιμετώπιση πανδημίας που είχε γίνει στη 2η 

φάση και έκλεισαν με απόφαση κυβέρνησης τόσο στον τουρισμό όσο και στην 

εστίαση, το Πρόγραμμα έδωσε τους αναγκαίους πόρους για να μπορέσουν να 

καλύψουν τα πρώτα έξοδα  μετά την επανεκκίνηση και στην ίδια λογική έδωσε 

επιχορήγηση στα γυμναστήρια, παιδότοπους  και κάποιους άλλους κλάδους που είχαν 

αντίστοιχα προβλήματα, γύρω στα 16 εκατομμύρια ευρώ αυτοί. 

Και βέβαια σε περιοχές που επιπρόσθετα σε ό,τι είχε συμβεί με την πανδημία 

υπέστησαν και μεγάλες φυσικές καταστροφές, έχουμε το ποσό των 20 εκατομμυρίων. 

Στην ίδια λογική αυτής της κατηγορίας δράσεων έχουμε επιχορήγηση 
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αυτοαπασχολουμένων Δικηγόρων για θέματα  ενίσχυσης του ψηφιακού εξοπλισμού, 

έχουμε την περίπτωση των νεοφυών επιχειρήσεων που εγγράφονται στο Εθνικό 

Μητρώο Elevate Greece, μια σημαντική πρωτοβουλία του Υπουργείου στον τομέα της 

Έρευνας και της Καινοτομίας, τα Startups, έχουμε εκεί εντάξει ένα έργο που δίνει 

χρήματα, 60 εκατομμυρίων το οποίο υλοποιείται ικανοποιητικά και επεκτείνεται και σε 

διάρκεια. 

Για το λιανεμπόριο δόθηκε επιχορήγηση σε δυο κύκλους για να δημιουργηθεί ή 

να αναβαθμιστεί ηλεκτρονικό κατάστημα και επίσης, δόθηκε και μια ενίσχυση σε 

άλλους κλάδους που είχαν ιδιαίτερα προβλήματα λόγω της παύσης λειτουργίας ή της 

μειωμένης δραστηριότητας,  σε επιχειρήσεις ψυχαγωγίας, τροφοδοσίας εκδηλώσεων 

κτλ., 46 εκατομμύρια ευρώ .  

Επειδή το Πρόγραμμα το παλιό σε αντίθεση με το καινούργιο είχε και πολλά 

άλλα πράγματα μέσα, παράλληλα λειτούργησαν οι τομείς οι διάφοροι. Στον τομέα της 

Ενέργειας έχουμε 25 προσκλήσεις, 24 ενταγμένα έργα, περίπου 690 εκατομμύρια. 

Εδώ είναι μεγάλα κατασκευαστικά έργα που ενισχύουν το σύστημα της χώρας, 

διασφαλίζοντας τους ενεργειακούς στόχους, τους στόχους ασφάλειας και 

περιβαλλοντικά την ανάγκη για βιώσιμη ενέργεια.  

Για λόγους συντομίας θα  προχωρήσω. 

 Έχουμε στον Τομέα των Τηλεπικοινωνιών και Πληροφορικής 22 προσκλήσεις, 

31 ενταγμένα έργα με προϋπολογισμό 645 εκατομμύρια ευρώ. Σε αυτά εντάσσεται και 

το έργο του Κτηματολογίου, του οποίου χρηματοδοτούμε την τελευταία φάση εμείς, οι 

άλλες έγιναν από προηγούμενες παρεμβάσεις της χώρας, έχουμε ολοκληρώσει τη β’ 

φάση του RURAL, έχουμε υποδομές της ΚΤΠ και του G-Cloud  για την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση.  

Εδώ να πούμε ότι από το τέλος του 2019, ένα μεγάλο μέρος των πόρων του 

Προγράμματος, είναι αντικείμενο της ΕΥΔΕ ΤΠΕ, η οποία ορίστηκε με ΚΥΑ 

Ενδιάμεσος Φορέας για τη διαχείριση και υλοποίηση του ΕΠΑνΕΚ.  

Στον τομέα Τουρισμού – Πολιτισμού έχουμε 18 προσκλήσεις, 238 ενταγμένα 

έργα, με προϋπολογισμό 228,3 εκ. ευρώ. Εδώ έχουμε τόσο έργα του πολιτισμού, 

καθαρά πολιτισμού, αλλά  έχουμε και δικαιούχους σχετικούς με το Υπουργείο αυτό. 

Έχουμε χαρακτηριστικά τα έργα καταλόγου  Unesco, που είναι σημαντικά  έργα, από 

μνημεία όπως ο Επικούριος, η Δήλος, η Πάτμος, η Ακρόπολη κτλ.  
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Έχουμε κάποια έργα από παλιά μουσεία αλλά και έργα που απευθύνονται 

στους ΟΤΑ για ν’ αξιοποιήσουν δημιουργικά τη δημοτική ακίνητη περιουσία σε πόρους 

που έχουν ιδιαίτερο πολιτιστικό και τουριστικό ενδιαφέρον.  

Εδώ ανήκουν και οι ολοκληρωμένοι τουριστικά προσβάσιμοι θαλάσσιοι 

προορισμοί. Το έργο που αναφέρθηκε από τον συνάδελφό μας στην προηγούμενη 

Επιτροπή Παρακολούθησης. Πράγματι είναι σε υλοποίηση παρεμβάσεις για την 

εξασφάλιση της προσβασιμότητας των ανθρώπων που έχουν θέματα αναπηρίας σε 

μεγάλο αριθμό προορισμών. Ένα έργο το οποίο ξεκινήσαμε από πολύ μικρό 

προϋπολογισμό και το φτάσαμε πάνω από το τριπλάσιο.  

Έχουμε σημαντικό έργο και στις υποδομές Έρευνας και Τεχνολογίας. Εδώ 

χρηματοδοτούνται 28 έργα των ερευνητικών υποδομών εθνικής εμβέλειας με δυο 

προσκλήσεις. Γι' αυτές, όπως αναφέραμε και στην προηγούμενη Επιτροπή αλλά 

εκτεταμένα και στην Τεχνική Συνάντηση, βρίσκεται στη φάση της ολοκλήρωσης η 

αξιολόγηση από την ομάδα την αντίστοιχη εμπειρογνωμόνων και στη βάση αυτή θα 

προχωρήσει και η μετεξέλιξη της δράσης στο νέο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα». 

Έχουμε μια δράση στρατηγικής ανάπτυξης ερευνητικών φορέων, 30 

εκατομμυρίων ευρώ που βρίσκεται στη φάση ολοκλήρωσης και βέβαια 

χρηματοδοτήσαμε μετά την περίοδο εκείνη που ξεκινούσε η προηγούμενη Επιτροπή 

Παρακολούθησης  και 44 έργα με προϋπολογισμό 87 εκατομμύρια ευρώ στις 

ερευνητικές υποδομές της Περιφέρειας με μειωμένη επίδοση στις δράσεις της έρευνας 

που έχουν περισσότερη ανάγκη και δε συμμετέχουν τόσο στις υπόλοιπες δράσεις. 

Είναι η Περιφερειακή Αριστεία.  

Εδώ είναι κάποια μικρά έργα γενικότερης φύσης για τις υποδομές τις 

επιχειρηματικές, σε αυτή την κατηγορία αξίζει ν’ αναφέρουμε ότι μετά από πολύ κόπο, 

είναι τα έργα του ΙΓΜΕ αλλά μετά από αρκετές προσπάθειες και αρκετές 

καθυστερήσεις, βρίσκεται στη διαδικασία της υλοποίησης, της ανάθεσης της σύμβασης 

το έργο αποκατάστασης του κτιρίου Κονοφάγος, στο Τεχνολογικό Πάρκο Λαυρίου.  

Για να πούμε και μια ενότητα για το Κοινωνικό Ταμείο, εδώ μιλάμε πια για τα 

έργα μη   κρατικών ενισχύσεων, δε μιλάμε για απασχόληση ούτε για μικρομεσαίους, 

εδώ μιλάμε για έργα τα οποία αφορούν τις υπόλοιπες επενδυτικές προτεραιότητες του 

ΕΚΤ. Είναι σημαντικό το έργο που έγινε  στην Επενδυτική Προτεραιότητα 8.v, εδώ 

έχουμε 12 προσκλήσεις, 122 ενταγμένα έργα 300 εκατομμυρίων ευρώ περίπου, γι’ 

ανάπτυξη δεξιοτήτων εργαζομένων, αλλά και κάποια έργα που αφορούσαν τους 5 
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θεσμικούς εταίρους, και αφορούσαν παρεμβάσεις για τη συστηματική πρόγνωση και 

παρακολούθηση των μεταβολών του παραγωγικού περιβάλλοντος και υποστήριξη 

δράσεων ανάπτυξης και προσαρμοστικότητας των επιχειρήσεων και των 

εργαζομένων. 

Έχουμε 4 προσκλήσεις, 36 ενταγμένα έργα, 158 εκατομμύρια για πρακτική 

άσκηση σπουδαστών, επενδυτική Προτεραιότητα 10 και έχουμε και 4 προσκλήσεις, 51 

έργα, 54,36 εκατομμύρια για την επενδυτική Προτεραιότητα 11i που αφορά την 

ενίσχυση του ρόλου της Δημόσιας Διοίκησης και τις παρεμβάσεις της για την 

εξωστρέφεια και την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας.  

Ορισμένα αποτελέσματα, κυρίως για ν’ αναδειχθεί και η ποιοτική διάσταση του 

ΕΚΤ, μια και είναι πιθανότατα και η τελευταία Επιτροπή, το έχουμε βάλει ως χωριστό 

θέμα στην ατζέντα για να δούμε πολύ σύντομα, ορισμένα ενδιαφέροντα κι εκεί 

στοιχεία.  

Τα Ταμεία είναι 6 είπαμε, 2,88 δισ. ευρώ. Εν τάχει θα πω ότι το Ταμείο 

Επιχειρηματικών  Συμμετοχών, το Equifund, έχει  αναφερθεί πολλές φορές στην 

Επιτροπή Παρακολούθησης, αυτή τη στιγμή  έχει φτάσει να έχει επενδύσει σε 133 

επιχειρήσεις, πόρους περίπου 300 εκατομμυρίων ευρώ.  

Έχει επιτύχει όλους τους στόχους, σχεδόν το σύνολο των στόχων μόχλευσης 

και απορρόφησης μέχρι τη στιγμή που βρίσκεται και όσον αφορά την αμοιβή που 

παίρνει, για την οποία υπενθυμίζω ότι πρέπει να ενημερώνεται η Επιτροπή 

Παρακολούθησης με βάση τον Κανονισμό, εδώ  αναφέρουμε ότι  έχει καταβληθεί έως 

30/06/2022 ποσό 4.128.415 ευρώ ως βασική αμοιβή, και 1.335.221 ευρώ ως αμοιβή 

επιδόσεων, σύμφωνα με τον Κανόνα που βλέπουμε, τα ποσοστά που προβλέπονται 

ως αμοιβή σε σχέση με το χρόνο που υλοποιείται το Ταμείο, η βασική  αμοιβή και η 

αμοιβή απόδοσης.  

Αντίστοιχα το Πρόγραμμα Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ, είχε ξεκινήσει πριν 

από το 2019, απλώς εδώ μια σημαντική εξέλιξη ήταν η τροποποίηση που υπέστη το 

2020 με την έξαρση της πανδημίας και τις ανάγκες που δημιουργήθηκαν, για να δώσει 

- πέραν των επενδυτικών δανείων και ειδικού σκοπού κεφάλαιο κίνησης που είχε- με 

πιο εύκολους όρους,  κεφάλαιο κίνησης και επιδότηση τόκου  για δυο χρόνια για όλες 

τις επιχειρήσεις που επλήγησαν από τον κορονοϊό, ύψους 10.500 ευρώ  περίπου το 

δάνειο.  
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Εδώ λοιπόν αυτή τη στιγμή υπήρξε αύξηση στο Ταμείο αυτό. Για το ΕΠΑνΕΚ 

έφτασε τα 880 εκατομμύρια η παρέμβασή του, πρόσθετα και τα ΠΕΠ, με τα 600 

περίπου να αφορούν τα δάνεια Covid, την ενίσχυση δηλαδή του κεφαλαίου κίνησης και 

τα υπόλοιπα ν’ ανήκουν στην αρχική σύλληψη του Ταμείου,  επενδυτικά και κεφάλαιο 

ειδικού σκοπού.  

Αυτή τη στιγμή έχουμε στο πλαίσιο του Προγράμματος, εδώ τα στοιχεία είναι 

πολλά, μπερδεύουν γιατί είναι και τα ΠΕΠ, στο πλαίσιο του ΕΠΑνΕΚ έχουμε 17.765 

δάνεια από τα οποία τα 17.280 αφορούν δάνεια για τον κορονοϊό. Τα έξοδα 

διαχείρισης εδώ δίνονται με μια λογική απολογιστική, ανήλθαν μέχρι 31/12/2021 σε 

1.988.037,5 ευρώ ως βασική αμοιβή στην Αναπτυξιακή Τράπεζα, από την οποία στο 

ΕΠΑνΕΚ αντιστοιχεί 1.743.718 ευρώ, εφαρμόζοντας πάλι τον κανόνα, όπως 

προκύπτει από τον Κανονισμό.   

Νέο Ταμείο τώρα το οποίο δεν υπήρχε το 2019 και δημιουργήθηκε εξαρχής 

λόγω του κορονοϊού και αφορά την εγγυοδοσία επιχειρήσεων, είναι το Ταμείο 

Εγγυοδοσίας Covid, από το οποίο οι δημόσιοι πόροι του ΕΠΑνΕΚ ανέρχονται σε 1,32  

δισ. ευρώ και αντιστοιχεί αυτό το ποσό (μια και είπαμε ότι πρόκειται για εγγυοδοσία) 

σε δάνεια 6,5 δισ. ευρώ. 

Εδώ τώρα έχουμε εγγυήσεις δανείων κατά το 80%  γι' αυτές τις επιχειρήσεις 

που ανήκουν στους τομείς που έχουν πληγεί και καλύπτεται με κάλυψη ανώτερου 

όριου ζημιών σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις 40% και σε μεγάλες 30%, που αυτό βέβαια 

πηγαίνει από εθνικούς πόρους. Η Υπηρεσία δούλεψε και για τα δύο, ουσιαστικά. 

Αυτό ξεκίνησε από το Μάιο του 2020 και μέχρι στιγμής έχουμε φτάσει σε 

εγγυήσεις συνολικά 2,8  δισ. ευρώ με εκταμίευση 1,12  δισ. ευρώ δημόσια δαπάνη. 

Αυτό αφορά το κομμάτι του ΕΠΑνΕΚ. Και φυσικά έχουμε και αντίστοιχα ποσά για τις 

μεγάλες επιχειρήσεις που είναι από εθνικούς πόρους. Εφαρμόζοντας κι εδώ τον 

κανόνα, έως 30/6/2022, τα έξοδα διαχείρισης για τη μεν επιλέξιμη βασική αμοιβή 

ανήλθαν σε 11.115.257,13 ευρώ και ως αμοιβή επιδόσεων δόθηκαν 25.492.947,59 

ευρώ.  

Και βεβαίως υπάρχουν και άλλα 22 εκατομμύρια που αφορούν τους εθνικούς 

πόρους για τις μεγάλες επιχειρήσεις, εφαρμόζοντας το άρθρο της συμφωνίας.  

Στις αρχές περίπου του 2020 και ανεξάρτητα από την εξέλιξη της πανδημίας, 

δημιουργήθηκε ένα ακόμα Ταμείο στο πλαίσιο του Προγράμματος, το Ταμείο 

Εγγυοδοσίας, με δικαιούχο το EIF. Αυτό αφορά 100 εκατομμύρια ευρώ δημόσια 
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δαπάνη για αναμενόμενα δάνεια 500 εκατομμυρίων ευρώ και αφορά εγγυήσεις 

επενδυτικών δανείων κατά το 80%, με ανώτατο όριο κάλυψης ζημιών 25%.  

Έχουν γίνει συμφωνίες, όλα τα σχετικά και εδώ, προχώρησε η υλοποίηση και 

αυτή τη στιγμή, έχουμε εγγυήσεις περίπου 170 εκατομμυρίων ευρώ. Δηλαδή σε 

επίπεδο δημόσιας δαπάνης, από τα 100 που δώσαμε, αυτά είναι τα 42, καλύπτοντας 

1.162 ενεργοποιημένα δάνεια ύψους 212,8 εκατομμυρίων ευρώ.  

Η αμοιβή που έχει καταβληθεί μέχρι 31/12/2021 σύμφωνα  με τον κανόνα είναι 

284.003 ευρώ ως βασική αμοιβή και 167.667,5 ευρώ ως αμοιβή επιδόσεων.  

Εδώ τώρα και Ταμείο και δράση άμεσης ενίσχυσης στο «Εξοικονομώ», υπάρχει 

μια αναλυτική αναφορά στα στοιχεία των δυο κύκλων τα οποία στο μεγαλύτερο βαθμό 

εδώ έχουν αναφερθεί και παράλληλα ξεκίνησε και ο τρίτος κύκλος του «Εξοικονομώ – 

Αυτονομώ». 

Εδώ η πρόοδος του  Προγράμματος είναι αξιοσημείωτη, βλέπουμε ότι έχουμε 

περάσει, θα το δούμε και παρακάτω, τους 50.000 ωφελούμενους και υλοποιείται ο 

τελευταίος κύκλος, το «Εξοικονομώ – Αυτονομώ». Αν δούμε το κομμάτι αποκλειστικά 

του δανείου, για τους σκοπούς  της παρουσίασης, το διαχειριστικό κόστος που έχει 

δοθεί ως 31/12/2021 ανέρχεται σε 855.415,83 ευρώ.  

Τέλος έχουμε και το Ταμείο Υποδομών που συστάθηκε το 2017, το οποίο έκανε 

κι αυτό μια τροποποίηση της επενδυτικής στρατηγικής κατά  την περίοδο αυτή για να 

καλύψει τις δυνατότητες που δόθηκαν για κεφάλαιο κίνησης σε επιχειρήσεις που 

συνδέονται με τους σκοπούς του Ταμείου. Αυτές αφορούν, υπενθυμίζουμε, την 

ενέργεια, το περιβάλλον και την αστική ανάπτυξη και στο πλαίσιο αυτό φτάσαμε σε 

χορήγηση 10 δανείων,  συγχρηματοδοτούμενων 13,77 εκατομμυρίων ευρώ και 

συνολικού προϋπολογισμού 41,2 εκατομμυρίων ευρώ. 

Υπολείπεται για διαφόρους λόγους η υλοποίηση του Ταμείου, όπως έχουμε 

συζητήσει και σε προηγούμενες Επιτροπές, και αν χρειαστεί κάτι μπορούμε να 

επανέλθουμε σ’ αυτό. Με βάση τα στοιχεία που έχουμε έως 30/6/2022, είχε καταβληθεί 

αμοιβή 2.341.780,83 ευρώ ως αμοιβή  βασική και 115.735 ευρώ ως αμοιβή επίδοσης. 

Παρέλειψα να πω εδώ ότι δικαιούχος είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.  

Η Επιτροπή ενημερώνεται για το αποτέλεσμα, για την υποχρέωση υποβολής 

της ετήσιας έκθεσης του 2022, η οποία εξελίχθηκε ομαλά. Είναι η τελευταία ετήσια 

έκθεση, αυτή του 2021. Σύμφωνα με τον κανονισμό υποβλήθηκε στις 31/5/22 και έγινε 

αποδεκτή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 29/7/22, μετά από διευκρινίσεις που 
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δόθηκαν σε ορισμένα θέματα ήσσονος σημασίας, τιμές δεικτών, προόδου υλοποίησης 

κτλ. Δεν υπήρξε κάποιου είδους δηλαδή σχολιασμός για προβλήματα κτλ.,  

υλοποίησης.  

Τα αποτελέσματα: είναι υπό  υλοποίηση 26.000 επενδυτικά σχέδια 

αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού, περίπου 22.000 επιχειρήσεων. Εδώ να πούμε ότι 

βρίσκονται σε προχωρημένο ή τελικό στάδιο υλοποίησης,  το οποίο στην πορεία μέχρι 

το τέλος του 2023 θα έχει ολοκληρωθεί.  

Έχουμε 1.480 έργα Έρευνας και Καινοτομίας 1.300 επιχειρήσεων υπό 

υλοποίηση, έχουμε 155 επενδυτικά σχέδια startups καινοτόμων επιχειρήσεων που 

ενισχύονται με κεφάλαια  σποράς και κεφάλαια συνεπένδυσης, μέσω equity, από το 

Ταμείο Equifund. Έχουμε 455 νεοφυείς επιχειρήσεις που στηρίζονται για την 

αντιμετώπιση της πανδημίας μέσω του Elevate Greece. Επιπλέον 30.000 επιχειρήσεις 

χρηματοδοτήθηκαν με δάνεια και εγγυήσεις από Ταμεία Χαρτοφυλακίου κυρίως για 

κεφάλαιο κίνησης για την αντιμετώπιση της πανδημίας εκ των οποίων 24.500 

επιχειρήσεις που επλήγησαν από την πανδημία , ενισχύθηκαν με επιδότηση επιτοκίου 

των υφιστάμενων δανείων τους. 

Έχουμε 35.000 επιχειρήσεις που επλήγησαν και ενισχύθηκαν με άμεση 

ενίσχυση για κεφάλαιο κίνησης και 311.500 επιχειρήσεις που ενισχύθηκαν μέσω 

επιστρεπτέων ενισχύσεων για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Είναι η ανάλυση όλων 

αυτών των κατηγοριών ως αποτελέσματα.  

Ως προς την απασχόληση, κάτι που είναι αρκετά δύσκολο να μετρηθεί και πάμε 

με πιο συντηρητική προσέγγιση, βλέπουμε ότι από τα έργα της επιχειρηματικότητας 

έως τώρα δημιουργήθηκαν  16.400 ΕΜΕ, 2.220 ΕΜΕ Ερευνητών εργάστηκαν στις 

ενισχυόμενες ερευνητικές υποδομές και 7.000 ΕΜΕ νέων ερευνητών αναμένεται να 

δημιουργηθούν  στα έργα που υλοποιούνται στην έρευνα και καινοτομία.  

Ήδη ολοκλήρωσαν 52.800 νοικοκυριά την ενεργειακή τους αναβάθμιση, είτε με 

άμεση ενίσχυση είτε και με δάνειο από κοινού, μέσω 39.500 εκταμιευμένων δανειακών 

συμβάσεων για ενεργειακή αναβάθμιση, με αποτέλεσμα την ετήσια μείωση των 

εκπομπών των αερίων θερμοκηπίου, άνω των 250.000 τόνων  CO2..  

Υλοποιούνται επίσης 28 ερευνητικές υποδομές του οδικού χάρτη, 22 έργα 

υποδομών ενεργειακών, 34 στον τομέα των ΤΠΕ, και βέβαια έχουμε αξιοποίηση των 

ΤΠΕ για αναβάθμιση της Δημόσιας Διοίκησης και δημιουργία ενιαίου κόμβου για τη 

Δημόσια Διοίκηση.  
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Έχουμε πάνω από 66.000 νοικοκυριά που απέκτησαν πρόσβαση σε 

ευρυζωνικά δίκτυα με ταχύτητες άνω των 30Mbps,  10,7 εκατομμύρια  νέα δικαιώματα 

εγγράφηκαν στο Κτηματολόγιο και έχουμε το σημαντικό έργο της πρόσθετης 

δυναμικότητας αποθήκευσης  της νέας δεξαμενής φυσικού αερίου LNG στη 

Ρεβυθούσα, ένα πολύ σημαντικό έργο, αν αναλογιστούμε σε ποια περίοδο 

βρισκόμαστε στο ζήτημα της ενεργειακής επάρκειας και ασφάλειας ταυτόχρονα.  

Κατασκευάστηκαν 600 χιλιόμετρα υποβρυχίων καλωδίων και 175 χιλιόμετρα 

υπογείου και εναέριου νέου δικτύου ηλεκτρισμού.  

Kαι φτάνοντας προς το τελευταίο και καθόλου λιγότερο σημαντικό, το έργο που 

επιτελείται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, εδώ 1.110 επιχειρήσεις 

με χαρακτηριστικά νεοφυή σε κάποιο βαθμό, ενισχύθηκαν για την ίδρυσή τους. 

Έχουμε ήδη  810 ολοκληρωμένα έργα. 

Ενισχύθηκαν πτυχιούχοι για την επαγγελματική τους δραστηριότητα, 

εντάχθηκαν  7.300 έργα. 4.370 είναι ολοκληρωμένα, από τα οποία βλέπουμε ότι έχουν 

δημιουργηθεί 4.500 νέες θέσεις εργασίας, 3.300 από τους ίδιους που ξεκίνησαν την 

επιχείρηση και άλλες 1.200 θέσεις δημιουργήθηκαν από πρόσληψη υπαλλήλων,  ενώ 

παράλληλα ο έλεγχος που κάναμε έδειξε ότι και μετά από 12 μήνες από την λήξη της 

παρέμβασης είναι ενεργοί οι 9 στους 10, που παραμένουν σε αυτό το είδος των  

ιδιαίτερων επιχειρήσεων.  

Έχουμε ενίσχυση 13.700 αυταπασχολουμένων δικηγόρων και 1.150 

επιχειρήσεων γυμναστηρίων για την αντιμετώπιση των δυσμενών συνεπειών της 

πανδημίας. Έχουμε 88.000 συμμετοχές εργαζομένων σε Προγράμματα Κατάρτισης 

και Πιστοποίησης, από τα οποία 75.000 έχουν ολοκληρωθεί και 13.000 βρίσκονται σε 

εξέλιξη.  

Υψηλό ποσοστό επιτυχίας στις εξετάσεις πιστοποίησης διαπιστώνουμε εδώ, 

έχουμε δηλαδή ένα ποσοστό 72%, ενώ άνω των 30.000 αιτήσεων βρίσκονται υπό 

αξιολόγηση αυτή τη στιγμή για συμμετοχή στο αμέσως επόμενο διάστημα. Δηλαδή 

ουσιαστικά προστίθενται στην 8.v και αυτές οι 30.000,  στο φυσικό αντικείμενο.  

Πάνω από 90.000 φοιτητές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης πραγματοποίησαν 

πρακτική άσκηση, στην πλειοψηφία τους σε επιχειρήσεις στον ιδιωτικό τομέα. Από 

αυτούς 31.000 διατηρούν ή έχουν βρει θέση απασχόλησης, μετά τη συμμετοχή τους 

στο ΕΠΑνΕΚ.  
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Τα μεγάλα έργα, που είναι η επόμενη ενότητα, βρίσκονται σε φάση υλοποίησης. 

Είναι η ηλεκτρική διασύνδεση Κυκλάδων με το ηπειρωτικό σύστημα, που βρίσκεται 

κοντά στην ολοκλήρωση, η διασύνδεση της Κρήτης με το ηπειρωτικό σύστημα (Κρήτη 

– Πελοπόννησος), και αυτό έχει προχωρήσει αρκετά. Ολοκληρώθηκε η δεύτερη 

αναβάθμιση του τερματικού σταθμού υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα. 

Αναφέραμε και τον σχετικό δείκτη 

Έχει προχωρήσει αρκετά η εξέλιξη στο Κτηματολόγιο. Εδώ αναφέρουμε ότι 

αναμένεται τροποποίηση του φακέλου μεγάλου έργου τον 6ο του 2023. Υπάρχουν 

κάποιες εκκρεμότητες, γι' αυτό αναφέρουμε και την όποια πιθανότητα ημιτελούς έργου, 

καθώς υπάρχουν θεσμικά ζητήματα όπως προχωρά το έργο. Και εμείς προσπαθούμε 

να κάνουμε όλες τις αναγκαίες ενέργειες και προσαρμογές σύμφωνα και με τις αλλαγές 

στο νομοθετικό πλαίσιο για να μπορέσει να προχωρήσει.  

Εδώ έχουμε ένα έργο που πήραμε από την προηγούμενη περίοδο, τις 

ευρυζωνικές υποδομές, που έχει ολοκληρωθεί. Το διάδοχο έργο και σαφώς ευρύτερης 

κλίμακας που είναι το Ultra Fast Broadband, ύψους 265 εκατομμυρίων βρίσκεται σε 

φάση διαγωνισμού και αναμένεται οι συμβάσεις να ξεκινήσουν προς το τέλος του 

2022. Αυτό είναι phasing το πιθανότερο ή, στη χειρότερη περίπτωση μεταφερόμενο, το 

πιθανότερο είναι όμως να είναι phasing σε ένα βαθμό, που θα οριστικοποιηθεί το 

επόμενο διάστημα.  

Έχουμε σε φάση υλοποίησης το ανεξάρτητο σύστημα φυσικού αερίου 

Αλεξανδρούπολης, την πλωτή δεξαμενή. Έχει ξεκινήσει η υλοποίηση απλώς δεν έχει 

μπορέσει ακόμα να γίνουν οι διοικητικές ενέργειες ένταξης για διαφόρους λόγους (για 

περιβαλλοντικά ζητήματα) που ελπίζουμε να λυθούν στο επόμενο διάστημα. 

Επίσης, σε φάση υλοποίησης βρίσκεται και το έργο διασύνδεσης της Κρήτης με 

το Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρισμού, Κρήτη – Αττική, το δεύτερο πολύ μεγάλο έργο, το 

οποίο αναμένουμε την περίοδο αυτή (αυτό το τρίμηνο) να έχουμε το φάκελο μεγάλου 

έργου, τις διαδικασίες ένταξης, το οποίο όμως και αυτό στην πραγματικότητα βρίσκεται 

σε φάση υλοποίησης. Και αυτό το έργο θα γίνει phasing με την επόμενη περίοδο.  

Τα εμβληματικά έργα είναι ένας άλλος πίνακας. Εδώ βλέπουμε 

συγκεντρωμένους τους προϋπολογισμούς και τις δαπάνες. Επειδή έχουμε αναφερθεί 

ήδη, είναι είτε μεγάλα έργα είτε μεγάλες παρεμβάσεις που συνδέονται με Ταμεία. 

Καταλήγοντας να πούμε πού βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή. Αυτή τη στιγμή 

έχουμε το παλιό Πρόγραμμα, να προχωρά προς ολοκλήρωση, θα υποβληθεί στην 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 8η Αναθεώρηση,  σε συνέχεια  της σημερινής προβλεπόμενης 

συζήτησης εδώ στην Επιτροπή Παρακολούθησης για την οποία θα ζητήσουμε την 

έγκριση της Επιτροπής, θα πάρουμε μέσα από το REACT έξτρα πόρους, αλλά αυτό 

επειδή αποτελεί χωριστό θέμα θα το πούμε στη συνέχεια.  

Δίνουμε πια μεγάλο βάρος στην έμφαση της εξυγίανσης και της διαχείρισης της 

υπερδέσμευσης προκειμένου να μπορέσουμε να κλείσουμε και με ασφάλεια.  

Αυτήν τη στιγμή η τρέχουσα εκτίμηση ολοκλήρωσης είναι περίπου 9,8  δισ. που 

αντιστοιχεί στο 118% του διαθέσιμου προϋπολογισμού, αλλά -καθώς ορισμένα έργα 

μεταφέρονται σε άλλα προγράμματα, είτε γίνονται phasing, είτε δεν ολοκληρώνονται, 

σε συνεργασία και με άλλα Προγράμματα που έχουν ανάγκη για δαπάνες και θα 

υποδεχθούν δικά μας έργα-  όλη αυτή η διαδικασία, αναμένεται να εξομαλυνθεί με 

επιταχυνόμενους ρυθμούς το επόμενο διάστημα και θα επέλθει έτσι αναγκαστικά και 

το ξεκαθάρισμα του ποια έργα μένουν οριστικά για το κλείσιμο στο Πρόγραμμα αυτό, 

με τον διαθέσιμο  προϋπολογισμό που μένει και ποια είναι η τελική εικόνα με τους 

δείκτες και όλα τα σχετικά. 

Η τελική λοιπόν μορφή αυτή,  θα πάει σε μια αναθεώρηση που θα γίνει το 2023,  

με τελικό βέβαια σκοπό να κλείσουμε ομαλά, και με βάση τη στρατηγική που έχουμε 

ως Πρόγραμμα, και οι Τομείς αυτά που αναμένουν, αλλά και συνολικά το Πρόγραμμα 

και η χώρα χωρίς επιβάρυνση  του εθνικού ΠΔΕ.  

Σας ευχαριστώ πολύ, για ό,τι απαιτηθεί ειδικότερο, όποιος έχει ενδιαφέρον για 

κάποιο θέμα είμαι στη διάθεσή σας. Ήταν δύσκολο να μπορέσει να υπάρχει ο χρόνος 

σε αυτή την Επιτροπή να δοθεί η προσοχή που έπρεπε σε όλη την υλοποίηση.  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Οπότε μετά από την επιβράβευση από τα μέλη, θα ήθελα να 

πάμε στο επόμενο θέμα που είναι η 8η αναθεώρηση του Προγράμματος με τους 

πόρους του REACT EU. Κι επειδή είναι μια διαφάνεια, να τη δείξουμε στους 

συναδέλφους, νομίζω έχουμε συμφωνήσει για το πώς θα  προχωρήσουμε, οπότε να 

επιβεβαιώσουμε την αρχική συμφωνία.  
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Αναθεώρηση του ΕΠΑνΕΚ / πόροι React EU (Παρουσίαση από τη 

Διαχειριστική Αρχή – συζήτηση και έγκριση). 

Α. ΦΕΤΣΗ: Τι είναι λοιπόν αυτό το θέμα, το οποίο  βλέπουμε εδώ σχέδιο προς 

έγκριση από την Επιτροπή: Στο νέο Κανονισμό, του 2020, τον Κανονισμό  REACT EU 

προβλέπεται μια κατανομή για όλες τις χώρες μέλη.  

Με βάση αυτή την κατανομή και κάποιες κατηγορίες παρεμβάσεων,  μπορεί να 

πάρουν οι χώρες έκτακτη ενίσχυση για θέματα που αφορούν την αντιμετώπιση της 

πανδημίας αλλά και την προετοιμασία για μια ανάκαμψη της οικονομίας, ανθεκτική, ει 

δυνατόν Πράσινη και Ψηφιακή.  

Αυτό λοιπόν αντιστοιχεί τελικά, αυτός ο γενικός στόχος, στη δυνατότητα της 

χώρας να εισπράξει 277,8 εκατομμύρια, ποσό το οποίο έρχεται στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα με την υποχρέωση να κάνουμε ενέργειες που συμβάλλουν στον 

παραπάνω στόχο, αποτελούν όμως ενέργειες που μπορούν να χαρακτηρισθούν ως 

Πράσινες.  

Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό, ο 3ος κύκλος υλοποίησης του Προγράμματος 

«Εξοικονομώ» για κατοίκους, αυτό που ονομάζουμε «Εξοικονομώ – Αυτονομώ», 

ενεργειακή αναβάθμιση του οικιακού τομέα, που το βλέπαμε ήδη στο Πρόγραμμα στον 

Άξονα 3, θα φύγει από τον Άξονα 3 και θα πάει σε αυτό το πρόσθετο κομμάτι.  

Αυτό βοηθά προφανώς το Πρόγραμμα γιατί όπως είπαμε, οι πόροι έχουν 

εξαντληθεί οι υπόλοιποι, ενώ μ’ αυτούς τους πόρους τους πρόσθετους, καταφέρνουμε 

να το εξασφαλίσουμε και αυτό, παράλληλα μειώνοντας την υπερδέσμευση που έχουμε 

στους άλλους Άξονες. Σε αυτήν την αναθεώρηση εγκρίνεται αυτό το ποσό, η έγκριση 

νέων χρηματοδοτικών πινάκων και φυσικά, το γεγονός ότι μπαίνει μια παρέμβαση 

εξοικονόμησης, βάζουμε μέσα στους δείκτες τα νοικοκυριά, 24.000 είναι η πρόβλεψη, 

η μείωση του διοξειδίου 45.000 τόνοι το έτος και η ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας, 

αντίστοιχα. 

Για την αναλυτική ενημέρωση τόσο τη δική σας όσο και όλων των μελών, 

επειδή αποφασίζουν, έχει αναρτηθεί και η αιτιολογία και η ανάλυση των ποσών και 

όλα τα σχετικά. Είναι μια σημαντική αναθεώρηση για μας, είναι εξαιρετικά 

περιορισμένη μόνο σ’ αυτό το θέμα, οπότε θα ζητήσουμε την έγκρισή σας, θα ζητήσει 

ο Ειδικός και όπως λέμε σ’ αυτές τις περιπτώσεις, τυχόν τροποποιήσεις εξαιρετικά 

μικρής κλίμακας που μπορεί να προκύψουν όταν διαπραγματευόμαστε την τελική 

στιγμή με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που μπορεί να είναι ακόμα και κάτι τεχνικό για να 
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μπει στην SFC ένα νούμερο ή κάτι πολύ απλό, έχουμε την εξουσιοδότησή σας για να 

το προσαρμόσουμε χωρίς ν’ απαιτηθεί καινούργια έγκριση. Η ουσία του πάντως είναι 

ακριβώς μόνο αυτό που είπαμε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. Ο κ. Διακολιός μια σύντομη παρέμβαση για το 

ζήτημα της εξειδίκευσης του Προγράμματος.  

 

Εξειδίκευση του Επιχειρησιακού Προγράμματος – Παρουσίαση από τη 

Διαχειριστική Αρχή  και έγκριση της 6ης έκδοσης του Εγγράφου Εξειδίκευσης 

Μ. ΔΙΑΚΟΛΙΟΣ: Εισάγεται κι έχει αναρτηθεί στο Δίαυλο προς έγκριση το  ενιαίο 

κείμενο της εξειδίκευσης του ΕΠΑνΕΚ, στο οποίο έχουν ενσωματωθεί πρώτον, όλες οι 

αλλαγές από την 5η Επιτροπή Παρακολούθησης με τροποποιήσεις έργων, με νέα έργα 

τα οποία εξειδικεύθηκαν, μέσω γραπτών διαδικασιών. Και έχουν κωδικοποιηθεί στο 

νέο κείμενο.  

Έχουν γίνει ήσσονος σημασίας τροποποιήσεις σε δείκτες, προϋπολογισμούς, 

πόρους οι οποίες φαίνονται στο αναρτημένο κείμενο όλες με επισήμανση αλλαγών και 

έχει γίνει ανάκληση δελτίων εξειδίκευσης τα οποία δεν ενεργοποιήθηκαν και 

προφανώς στην παρούσα φάση και με την υπερδέσμευση του Προγράμματος δεν 

προβλέπεται να ενεργοποιηθούν.  

Έχετε δει όλοι το κείμενο και παρακαλούμε να το εγκρίνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Συνεχίζουμε μ’ ένα θέμα το οποίο υπήρχε 

προηγουμένως, τα ποιοτικά στοιχεία των ωφελουμένων.  

  Η κα Ρίγγα έχει το λόγο.  

 

Ποιοτικά στοιχεία ωφελουμένων δράσεων κατάρτισης του ΕΚΤ 

(παρουσίαση από τη Διαχειριστική Αρχή) 

Ε. ΡΙΓΓΑ: Καλησπέρα κι από μένα. Θα είμαι πάρα πολύ σύντομη, μπορεί να 

είναι αρκετές οι διαφάνειες, τις περισσότερες θα μπορέσετε να τις δείτε και θα πάρετε 

τα στοιχεία.  

Είναι κάποια ποιοτικά χαρακτηριστικά λοιπόν των παρεμβάσεων του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου  που αφορούν στην επενδυτική Προτεραιότητα 8v 

για την προσαρμογή εργαζομένων και επιχειρήσεων.  
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Το είδος των δράσεων που το ΕΠΑνΕΚ έκανε σε αυτή την περίοδο,  2014-2020 

για την προσαρμογή εργαζομένων και επιχειρήσεων, ήταν δυο ειδών: Δράσεις 

κατάρτισης και πιστοποίησης για εργαζομένους, μισθωτούς, και συστημικές 

παρεμβάσεις και εργαλεία για την προώθηση και παρακολούθηση μεταβολών του 

οικονομικού περιβάλλοντος, από τους εθνικούς κοινωνικούς εταίρους.  

Γι' αυτό τα δύο λοιπόν σημεία είναι η παρουσίαση και θα δώσουμε κάποια 

ποιοτικά χαρακτηριστικά.  

Για την πρώτη, για τους συμμετέχοντες στις δράσεις κατάρτισης  πιστοποίησης.  

Μέχρι σήμερα λοιπόν, έχουμε 88.800 συμμετοχές εργαζομένων, εκ των οποίων 

οι 75.000 περίπου έχουν ολοκληρώσει την κατάρτιση και εξελίσσεται αυτό το 

διάστημα. Απ’ αυτούς, 54.600 έχουν πιστοποιηθεί, από τους 75.000 δηλαδή που είναι 

αυτοί που έχουν ολοκληρώσει, που είναι ένα ποσοστό πολύ υψηλό, 72%. Βλέπετε 

εδώ πώς έχει εξελιχθεί και μεταξύ των ετών.  

Ξεκίνησαν οι καταρτίσεις ουσιαστικά το 2019, έχουμε 88.000 συμμετοχές όπως 

είπαμε και αναμένεται να έχουμε περίπου άλλες τόσες μέχρι την ολοκλήρωση του 

Προγράμματος. Αν  κατανείμουμε σε άντρες και  γυναίκες τους συμμετέχοντες, 

μπορούμε να πούμε ότι είναι ένα 45% άντρες και 55% γυναίκες. Το 2021, ίσως να 

παίζει κάποιο ρόλο και η πανδημία εκεί, είχαμε μια αύξηση του ανδρικού πληθυσμού 

στη συμμετοχή.  

Εδώ βλέπουμε την κατανομή των πιστοποιηθέντων σε άντρες – γυναίκες και 

ανά έτος. Όσον αφορά την ηλικιακή κατανομή, κάτω των 25 ετών, άνω των 54 ετών 

και στο διάστημα από 25 έως 54, βλέπετε εδώ την εικόνα, κατά 92,5% κατά μέσο όρο 

είναι στην ηλικία 25 έως 54, έχουμε όμως και συμμετοχή και στους πληθυσμούς κάτω 

των 25, παρ’ ό,τι είναι εργαζόμενοι  έχουμε μια μικρή συμμετοχή εκεί, 4,2% και 3,4% 

άνω των 54.  

Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσής τους, επίσης, βλέπετε ότι κατά 55% είναι 

απόφοιτοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, κατά μέσο όρο. Ένα 4% είναι απόφοιτοι 

Πρωτοβάθμιας  ή κατώτερης Δευτεροβάθμιας. Στη γεωγραφική κατανομή 

περιοριζόμαστε από τους πόρους, από την κατανομή των κονδυλίων, και  

ακολουθούμε την κλείδα σχεδόν του Προγράμματος σ’ αυτές τις δράσεις, στις 

περισσότερες από αυτές. 

Το 16,7% λοιπόν είναι συμμετέχοντες στην Αττική και στο Νότιο Αιγαίο, επίσης 

περιοριζόμαστε από το ποσοστό που έχει το Πρόγραμμα, όπως και στη Στερεά 
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Ελλάδα. Βλέπετε λοιπόν, 4% στη Στερεά Ελλάδα, το Νότιο Αιγαίο 1,8%, είναι λίγο 

χαμηλότερο απ’ ό,τι θα μπορούσε να είναι, θα μπορούσε να είναι στο 2,5%, οι λοιπές 

Περιφέρειες όμως, επειδή είναι λιγότερο ανεπτυγμένες και μετάβασης, πραγματικά 

προσδιορίζεται η κατανομή τους από τη ζήτηση θα λέγαμε.  

Δηλαδή όπως βλέπετε τώρα στην Κεντρική Μακεδονία στην οποία είναι και το 

μεγάλο αστικό κέντρο της Θεσσαλονίκης και όχι μόνο βέβαια, , έχουμε σχεδόν το 30% 

να συγκεντρώνεται στην Κεντρική Μακεδονία. Αυτό προσδιορίζεται από τη ζήτηση. 

Εδώ είναι ένα εγχείρημα μικρό (μπορούμε να το εξελίξουμε). Είναι μια εκτίμηση 

της κατανομής των συμμετεχόντων με βάση τον ευρύτερο θεματικό προσανατολισμό 

των  ενταγμένων έργων, όμως όχι με βάση την εκτέλεσή τους/ την υλοποίησή τους, 

αλλά σε προγραμματικό επίπεδο.  

Επεξεργαστήκαμε στοιχεία που αρχικά στη μελέτη του 2021 είχε γίνει 

επεξεργασία από το μελετητή για μια μελέτη που θα την παρουσιάσουμε και μετά και 

επεκτείναμε αυτήν την επεξεργασία στην επόμενη περίοδο, μετά τις αρχές του 2021. 

Βλέπουμε λοιπόν ότι έχουμε μια μεγάλη συμμετοχή όπως ήταν αναμενόμενο, στις 

τεχνολογίες Πληροφορικής και επικοινωνιών (ένα 35% των συμμετεχόντων) και 

ακολουθούν η εφοδιαστική αλυσίδα 27%, αγροδιατροφή 13%, τουρισμός 9%, υλικά – 

κατασκευές  περίπου 9% κτλ.  

Αυτή η προσέγγιση έχει γίνει όμως σε σχέση με το πώς τα σχέδια είχαν 

υποβληθεί στη βάση μιας διάγνωσης αναγκών ανά τομέα, ευρύτερα του ΕΠΑνΕΚ. 

Αυτά αφορούσαν τους συμμετέχοντες.  

Θα προχωρήσω στα ποιοτικά χαρακτηριστικά της δεύτερης μορφής 

παρεμβάσεων της 8.v, που είναι οι δράσεις των θεσμικών κοινωνικών εταίρων.  

Αυτή ήταν μια διακριτή δράση στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Σχεδιάστηκε 

πολύ νωρίς, απ’ την αρχή,  από το 2015. Εκδόθηκε έγκαιρα η πρόσκληση το 2016, η 

οποία απευθύνθηκε αποκλειστικά στους θεσμικούς, κοινωνικούς εταίρους και 

συνδέθηκε με το συγκεκριμένο ειδικό στόχο της προσαρμογής εργαζομένων και 

επιχειρήσεων. Δεν είδαν ευρύτερα δηλαδή, τη θεσμική τους ενδυνάμωση, όπως 

συμβαίνει στα άλλα Προγράμματα.  

Ο στόχος των παρεμβάσεων ήταν η ανάπτυξη εργαλείων στρατηγικής 

πληροφόρησης κοινωνικών, οικονομικών εταίρων και επιχειρήσεων που θα 

συμβάλλουν στην ανάπτυξη της ικανότητας των φορέων πολιτικής να προβλέπουν και 

να διαχειρίζονται τις αλλαγές και να εξειδικεύουν στοχευμένες δράσεις ανάπτυξης και 
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προσαρμογής επιχειρήσεων και εργαζομένων. Είχε βγει προκήρυξη με αυτό τον 

τρόπο, τι μπορούν να υλοποιήσουν, πιλοτικά σχέδια, τομεακά, κλαδικά σχέδια κτλ.  

Θα πω πολύ σύντομα τώρα, ανά παρέμβαση, ποια είναι τα βασικά 

αποτελέσματα και πώς αξιοποιούνται.  

Ο μηχανισμός παρακολούθησης αλλαγών και υποστήριξης δράσεων αύξησης 

και προσαρμοστικότητας της Βιομηχανίας, από τη Στέγη Ελληνικής Βιομηχανίας, 

χαρτογραφεί επιχειρήσεις και αναγνωρίζει μεταβολές, τάσεις και παράγοντες που 

επηρεάζουν την ανάπτυξη δυναμικών τομέων της οικονομίας με 7 εκθέσεις, 6 σχέδια 

επενδυτικής και αναπτυξιακής στρατηγικής και οδικό χάρτη για συγκεκριμένες 

θεματικές περιοχές, προτάσεις βιομηχανικής πολιτικής και ανάπτυξης σύγχρονου 

περιβάλλοντος για τις επενδύσεις.  

Αναπτύχθηκαν μεθοδολογικά εργαλεία για  έγκαιρη στρατηγική πληροφόρηση 

και τη διάδοση και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων. Να πούμε ότι η προκήρυξη ήταν 

αυστηρή αρκετά, ότι έπρεπε ν’ αξιοποιούν τ’ αποτελέσματα, ν’ αποδεικνύεται αυτό και 

αυτό συμβαίνει και είναι πολύ σημαντικό, εκδίδονται ενημερωτικά έντυπα, λειτουργεί 

ως κόμβος τεκμηρίωσης και υποστήριξης επιχειρήσεων και συλλογικών φορέων του 

ΣΕΒ και ευρύτερα.  

Το έργο καλύπτει διαπιστωμένες ανάγκες για την ανάπτυξη της επιχειρηματικής 

κοινότητας με αποδέκτες τόσο αλυσίδες αξίας και τομείς, όσο και φορείς αρμόδιους για 

χάραξη πολιτικής.  

Θα προχωρήσουμε με τη Γενική Συνομοσπονδία Βιοτεχνών και 

Επαγγελματιών. Η παρέμβαση αφορά τη δημιουργία Εργαστηρίου Πρόγνωσης και 

Παρακολούθησης Αλλαγών. Βασικά αποτελέσματα είναι οδικοί χάρτες προσαρμογής 

για 22 επαγγέλματα, τεχνικά επαγγέλματα, χειροτεχνίας κτλ., αγροδιατροφής, νέων 

τεχνολογιών, 28 ερευνητικά κείμενα κι ενημερωτικά σημειώματα, εκθέσεις, μελέτες και 

έρευνες οικονομικού κλίματος.  

Η διάδοση και αξιοποίηση θα γίνει με ανάπτυξη εκπαιδευτικού περιεχομένου και 

υλικών για 7 επαγγέλματα. Θα είναι σημαντική εισροή για τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στα συγκεκριμένα επαγγέλματα. Παρουσιάζεται το κατάλληλο 

μίγμα βασικών τεχνικών επαγγελμάτων και   οριζόντιων δεξιοτήτων.  

Επιδιώκεται η λειτουργία ενός ψηφιακού εργαλείου επιχειρηματικού σχεδιασμού 

που να υποστηρίζει τις μικρές επιχειρήσεις.  
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Η Εθνική Συνομοσπονδία Εμπορίου, με δυο παρεμβάσεις, η μία αφορούσε την 

κλαδική ανάλυση, επιχειρηματικό χάρτη 4 κλάδων, τρόφιμα, υπόδηση, ρεύμα, 

τουριστικές εμπορικές επιχειρήσεις, logistics. 

Τα βασικά αποτελέσματα, η  αποτύπωση των μεγα-τάσεων στον κλάδο του 

εμπορίου μετά από έρευνα, η έκδοση πολυχρηστικών οδηγών αναφορικά με την 

αναδιάρθρωση των κλαδικών μετασχηματισμών του λιανικού – χονδρικού εμπορίου. Η 

διάδοση των αποτελεσμάτων, εξωστρεφείς δράσεις έγιναν ήδη από την ΕΣΕΕ. 

Προγραμματίζεται ένα υβριδικό  Workshop όπου θα συζητηθούν τα ευρήματα και οι 

προκλήσεις και μελλοντικές δράσεις.  

Η άλλη παρέμβαση της ΕΣΕΕ συνδέεται και με τον τουρισμό, αφορά 

πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις της τουριστικής δραστηριότητας στο εμπόριο. Το 

ερευνητικό κομμάτι ολοκληρώθηκε στις 30/9/22, εντοπίστηκαν οι συσχετίσεις των 

τουριστικών δαπανών, διατυπώνονται προτάσεις για μια περισσότερο οργανική 

σύνδεση τουρισμού και εμπορίου.  

Τα ευρήματα καλύπτουν ένα εξαιρετικά μεγάλο κενό, επίσημων δευτερογενών 

δεδομένων. Επίσης, μένει και το θέμα της τουριστικής εμπορικής επιχείρησης, που 

είναι ένα αίτημα του εμπορικού κόσμου. Στη διάδοση των αποτελεσμάτων και την 

αξιοποίηση, μια πρώτη έγινε το 2022 στο Future of Retail, ειδικό Workshop, σύνδεση 

του τουρισμού με το λιανεμπόριο, σχεδιάζονται ημερίδες, ειδικά τεύχη, ειδική έκδοση 

για την ιστορική σχέση τουρισμού και εμπορίου, αλλά και η δημιουργία ενός μόνιμου 

μηχανισμού παρακολούθησης της τουριστικής δαπάνης στο λιανικό εμπόριο.  

Με δυο ακόμη δράσεις, συνεχίζουμε, του ΙΝΣΕΤΕ, του Ινστιτούτου του 

Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων. Δράσεις πρόγνωσης και παρακολούθησης 

μεταβολών του τουριστικού τομέα, μελέτη στρατηγικής για τον τουρισμό με ορίζοντα το 

2030, εργαλειοθήκη για τις ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις. Είναι διαθέσιμα online 

και τ’ αποτελέσματα της μελέτης παρουσιάστηκαν στις 9/4/2022 στο πλαίσιο του 7ου 

Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών.  

Θα εμπλουτίζεται η εργαλειοθήκη συνεχώς, θα είναι μια δυναμική διαδικασία και 

θα λειτουργεί σαν ψηφιακό μέντορας για τις επιχειρήσεις του τουριστικού τομέα και ως 

πλατφόρμα δικτύωσης των επιχειρήσεων και των συμπράξεων.  

Η επόμενη δράση του ΙΝΣΕΤΕ χαρακτηρίστηκε από το Πρόγραμμά μας ως 

καλή πρακτική, είναι οδικός χάρτης για τη χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών με σκοπό 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του Ελληνικού Τουρισμού. Η δράση συμβάλλει 
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στη διαμόρφωση ενός κοινού πλαισίου κατανόησης των δράσεων και ευκαιριών που 

προκύπτουν από τη διείσδυση της ψηφιακής τεχνολογίας στο παραγωγικό περιβάλλον 

τουριστικών επιχειρήσεων.  

Περιλαμβάνει την εφαρμογή μιας σειράς πρωτοβουλιών, αναγνωρίζοντας 5 

βασικούς πυλώνες δράσεις, DataHub, Ψηφιακή Ταυτότητα, Έξυπνος Προορισμός, 

Έξυπνες Επιχειρήσεις και Ψηφιακές Δεξιότητες και 12 στρατηγικές δράσεις για την 

επιτάχυνση του Ψηφιακού Μετασχηματισμού του τουριστικού τομέα.  

Για τη διάδοση και αξιοποίηση αποτελεσμάτων, έχει πάρει δημοσιότητα η 

μελέτη, θεωρείται καινοτόμα πρωτοβουλία, ως καλή πρακτική στο Πρόγραμμά μας 

μπορείτε να τη δείτε στη διαδρομή για τις καλές πρακτικές του Προγράμματος. 

Περαιτέρω εξειδίκευση από τους κλαδικούς φορείς του τουρισμού, τις τουριστικές 

επιχειρήσεις και την πολιτική ηγεσία αναμένεται και χρειάζεται να γίνει.  

Για την επιτάχυνση της υιοθέτησης των ψηφιακών τεχνολογιών, θα είναι 

καταλυτική η ανάπτυξη ενός αποτελεσματικού πλαισίου υποστήριξης, το οποίο θα 

εστιάσει στους 5 Άξονες, Ψηφιακές Υποδομές, Νομικό Ρυθμιστικό Πλαίσιο, 

Χρηματοδότηση, Τεχνική Υποστήριξη, Ασφάλεια. Και σε συνέργειες βέβαια μεταξύ 

δημοσίου και ιδιωτικού τομέα.  

Τελειώνοντας με την ΙΝΕ ΓΣΕΕ, ποιοτική ανάπτυξη της κλαδικής 

επαγγελματικής κατάρτισης και διασύνδεσή της με διαδικασίες πιστοποίησης 

εργατικού δυναμικού. Εδώ αναπτύχθηκε νέα μεθοδολογία για τα επαγγελματικά 

περιγράμματα και τα πλαίσια εκπαιδευτικών προδιαγραφών προγραμμάτων, έχουν 

ήδη εφαρμοστεί, υπάρχουν 25 βίντεο παρουσίες των εξεταζομένων επαγγελμάτων 

αναρτημένα στο διαδίκτυο.  

Εγκρίθηκε από τον ΕΟΠΕΠ η νέα μεθοδολογία, το εκπαιδευτικό υλικό, η 

τράπεζα θεμάτων για την ειδικότητα συμβούλου σταδιοδρομίας  και προσανατολισμού 

και αξιοποιήθηκαν σε δυο πιλοτικά προγράμματα.  

Η επόμενη δράση του Ινστιτούτου Εργασίας της Γενικής Συνομοσπονδίας 

Εργατών Ελλάδας είναι εξειδικευμένες συστημικές παρεμβάσεις αποτύπωσης της 

παρακολούθησης και ανάλυσης των εξελίξεων σε κλάδους, επαγγέλματα, ειδικότητες 

και δεξιότητες.  

Αναπτύσσεται μια βάση δεδομένων επαγγελμάτων και επαγγελματικών 

δικαιωμάτων, με διακριτό και ειδικά διαμορφωμένο ηλεκτρονικό περιβάλλον, επίσης 

ένα πλέγμα ενεργειών για την επόπτευση, την παρατήρηση, την επεξεργασία 
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καταγραφής συντελούμενων αλλαγών σε επίπεδο δεξιοτήτων και ικανοτήτων 10 

επαγγελμάτων. Συγγραφή 10 μελετών γι' αυτά, (τις έχουμε περιλάβει). 

Συγγραφή 4  μελετητικών προϊόντων δυναμισμού κλάδων, διάρθρωσης 

επαγγελμάτων, ανεργίας, δεξιοτήτων. Θα γίνει εκδοτική παραγωγή και αποστολή 

μελετών σε ειδικές επαγγελματικές ομάδες εργαζομένων και σε ευρύτερες κοινωνικές 

ομάδες. Στα ΑΕΙ, στον ΕΟΠΕΠ, στη ΔΥΠΑ κτλ.  

Η τελευταία παρέμβαση του ΙΝΕ ΓΣΕΕ, αφορά επαγγελματικά περιγράμματα, 

έχουν ολοκληρωθεί 45 από τα 65 που περιλαμβάνει το έργο, υλοποιείται ερευνητικό 

έργο που αφορά τη συγγραφή 17 μελετητικών προϊόντων, επίσης  εδώ δε θα μπορείτε 

να τα δείτε ίσως τώρα, είναι μικρά τα γράμματα, ενδεικτικά θ’ αναφέρω ψηφιοποίηση, 

εργασιακές σχέσεις και προστασία εργασιακών δικαιωμάτων, τεχνολογικές εξελίξεις σε 

ανθρώπινο δυναμικό και επαγγέλματα, από τον παραδοσιακό καταμερισμό της 

εργασίας στην κοινωνία των δεξιοτήτων, διάρθρωση του εξωτερικού εμπορίου και 

Πράσινη Ανάπτυξη, συλλογικές διαπραγματεύσεις και συμβάσεις εργασίας στη μετα-

κρίση της ελληνικής οικονομίας. Θα έχετε την ευκαιρία να τα δείτε.  

Η διάδοση και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων, ευρετήριο επαγγελμάτων και 

δεξιοτήτων που έχει τη μορφή ιστοσελίδας και βρίσκεται σε περίοδο δοκιμαστικής 

λειτουργίας, είναι μια πρώτη αξιοποίηση και διάδοση, τα βίντεο παρουσίασης 

συγκεκριμένων επαγγελμάτων θα ενισχύσουν αποδέκτες, εργαζομένους, εργοδότες, 

συμβούλους  σταδιοδρομίας και προσανατολισμού. 

Τα’ αποτελέσματα της έρευνας πεδίου θ’ αξιοποιηθούν για τη συγγραφή 25 

μελετών διάγνωσης, παρακολούθησης των εξελίξεων και μεταβολών δεξιοτήτων, 

επαγγελμάτων και ειδικοτήτων και αφορούν τα επαγγέλματα τα οποία ακολουθούν.  

Η ανάλυση των εξελίξεων σε επίπεδο δεξιοτήτων θα συμβάλλει στον 

εμπλουτισμό του μηχανισμού διάγνωσης αναγκών της αγοράς εργασίας, διευρύνοντας 

το πεδίο ανάλυσης των επαγγελμάτων ή και των δεξιοτήτων, τόσο με ποσοτικά όσο 

και με ποιοτικά δεδομένα.  

Με αυτό κλείνω, ευχαριστώ για την υπομονή σας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εμείς ευχαριστούμε για την αναλυτική παρουσίαση. Ο κ. Paquet 

έχει ζητήσει το λόγο.  

P. PAQUET: Ευχαριστώ για την παρουσίαση. Μ’ ενδιέφεραν ιδιαίτερα οι 

στατιστικές αναλύσεις των συμμετεχόντων στην κατάρτιση και αυτά είναι μαθήματα για 

το τι θέλουμε να πετύχουμε στη συνέχεια στο Πρόγραμμα το νέο Είναι ωραίο ότι 
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είχαμε αύξηση των γυναικών, εν τούτοις, έχουμε κυρίως αποφοίτους Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης. Το ΕΠΑνΕΚ εξυπηρετούσε διάφορες ομάδες βέβαια, η ιδέα όμως είναι 

ότι πρέπει να επανασταθμίσουμε τα πράγματα και να είμαστε πιο αποτελεσματικοί σε 

αυτούς με τις λιγότερες δεξιότητες, με τις χαμηλότερες δεξιότητες.  

Να προστατεύσουμε  τους ήδη κατηρτισμένους και τους Ανώτατης 

Εκπαίδευσης, αλλά θα πρέπει οι κατώτατες δεξιότητες να είναι ο βασικός μας στόχος. 

Αυτό είναι ένα αρχικό σχόλιο. Πιστεύω ότι οι ηλικιακές ομάδες είναι καλά 

ισορροπημένες και αυτό είναι πολύ σημαντικό, ότι επικεντρωθήκατε και στους πιο 

ηλικιωμένους εργαζομένους γιατί με τις μεγάλες αλλαγές και τις γρήγορες αλλαγές στο 

εργασιακό περιβάλλον, αυτοί μπορεί να χάσουν πιο εύκολα τη δουλειά τους  και θα 

πρέπει να τους προτεραιοποιήσουμε στα πλαίσια του Προγράμματος. 

Οι περιοχές που έγιναν οι κατανομές, έχουμε μια καινούργια διάρθρωση όσον 

αφορά το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, μπορεί να έχετε τη δεξιότητα, την ευελιξία να 

κάνετε περισσότερα στην Αθήνα, αλλά το σημαντικό είναι να παρέμβετε σε όλες τις 

περιοχές της χώρας.  

Είναι σημαντικό λοιπόν να κρατάμε τα δεδομένα, για να μπορούμε να 

αναλύσουμε εκ του σύνεγγυς και να δούμε πώς μπορούμε να κάνουμε μια κάποια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση. Δεν ήταν έκπληξη η μεγάλη συμμετοχή στη Μακεδονία. 

Δε θα πρέπει  όμως ν’ αφήνουμε έξω περιοχές όπως η Αττική.  

Αυτό ήθελα να μοιραστώ μαζί σας και να σας ευχαριστήσω για τη συνάντηση 

σήμερα. Θα πρέπει να φύγω σύντομα, έχουμε όλα τα έγγραφα που χρειαζόμαστε και 

χαιρόμαστε που είδαμε και στα γραφήματα ότι πραγματικά  είχατε μια πολύ αργή 

εκκίνηση, αλλά τώρα έχετε επιταχύνει, έχετε 50% απορρόφηση, αλλά ξέρουμε ότι 

έχετε ένα πλήρες σχέδιο για να φτάσετε στο 100%, για να έχουμε ένα ικανοποιητικό 

κλείσιμο. 

Σας ευχαριστώ όλους για τις προσπάθειές σας τα τελευταία δυο χρόνια, οι 

οποίες ήταν υπέρ το δέον.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ. προφανώς η Κεντρική Μακεδονία όπως 

παρουσιάστηκε έχει μεγαλύτερο αριθμό ωφελουμένων γιατί και ο προϋπολογισμό στο 

συγκεκριμένο τύπο Περιφερειών είναι πολύ μεγαλύτερος απ’ ό,τι στην Αττική. Πράγμα 

το οποίο θα συμβεί με μεγαλύτερη ένταση στο Πρόγραμμα της επόμενης περιόδου.  

  Συμφωνούμε στη δεύτερη παρατήρησή σας για τους εργαζόμενους 

μεγάλης ηλικίας, αυτή η μελέτη αποτελεί την αιτιολογική μας βάση προκειμένου να 
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παρουσιάσουμε μια στέρεα στρατηγική για την επόμενη περίοδο και προφανώς όλες 

οι κατηγορίες παρέμβασης τις οποίες όπως είπαμε θα παρουσιάσουμε σε μια τεχνική 

συνάντηση, να έχουν μια επαρκή αιτιολογική βάση, «κάνουμε αυτό γι' αυτούς, γι' αυτό 

το target group με αυτό τον τρόπο». Εκεί αποσκοπεί η όλη παρουσίαση, η οποία  ήταν 

πάρα πολύ αναλυτική κι ευχαριστούμε τη συνάδελφο.  

  Να συνεχίσουμε με το επόμενο θέμα, είναι νομίζω η τελευταία 

παρουσίαση, είναι η υλοποίηση του Σχεδίου Αξιολόγησης του ΕΠΑνΕΚ με την κα 

Λιάππα.  

 

Ενημέρωση για την υλοποίηση του Σχεδίου Αξιολόγησης του ΕΠΑνΕΚ 

(Παρουσίαση από τη Διαχειριστική Αρχή). 

Σ. ΛΙΑΠΠΑ: Καλησπέρα κι από μένα. Είμαι στέλεχος της Μονάδας Α1 της ΕΥΔ 

ΕΠΑνΕΚ και θα σας μιλήσω για το Σχέδιο Αξιολόγησης του ΕΠΑνΕΚ. 

Το Σχέδιο Αξιολόγησης είναι ένα στρατηγικό έγγραφο που συνοδεύει το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα σε όλη τη διάρκεια της ζωής του. Περιλαμβάνει όλες τις 

αξιολογήσεις, που υλοποιήθηκαν ή πρόκειται να υλοποιηθούν, έως και το έτος 2023.  

Το Σχέδιο Αξιολόγησης καταρτίσθηκε από τη Διαχειριστική Αρχή το 2015 και 

εγκρίθηκε κατά τη 2η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης. Επικαιροποιείται 

ανάλογα με τις ανάγκες και ήδη έχει τροποποιηθεί  μια φορά το 2018. Έως τώρα 

έχουν υλοποιηθεί  10 αξιολογήσεις με κόστος 348.480 ευρώ μέσω αναδόχων, αλλά 

επίσης αξιολογήσεις και μελέτες εκπονεί και η ίδια η Διαχειριστική, in house. 

Αναμένεται να τροποποιηθεί εκ νέου, ανάλογα με τις ανάγκες για επόμενες 

αξιολογήσεις και επικαιροποίηση των υλοποιημένων, που θα γίνει μέσω γραπτής 

διαδικασίας. Οι αξιολογήσεις που έχουν ήδη παρουσιαστεί στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης, ήταν η εκ των προτέρων αξιολόγηση για την εξοικονόμηση 

ενέργειας σε κατοικίες, η οποία εκπονήθηκε το 2015 και επικαιροποιήθηκε από τη 

Διαχειριστική Αρχή το 2016 και το 2020, για να λάβει υπ' όψιν της νέα δεδομένα.  

Παρουσιάστηκε η αξιολόγηση ενεργειών πληροφόρησης και επικοινωνίας, μια 

έρευνα που έγινε in house από τη Διαχειριστική Αρχή μέσω ερωτηματολογίου και τα 

συμπεράσματα είχαν χρησιμοποιηθεί για το σχεδιασμό  των επομένων ενεργειών 

επικοινωνίας.  
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Επίσης, είχε παρουσιαστεί η αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης και της 

λογικής της παρέμβασης του ΕΠΑνΕΚ, η οποία οδήγησε το 2018 στη 2η αναθεώρηση. 

Να σας πω ότι μετά την 5η συνεδρίαση που είχαν παρουσιαστεί οι προηγούμενες 

αξιολογήσεις, έγιναν οι ακόλουθες αξιολογήσεις:  

Έγινε η αξιολόγηση της στρατηγικής επικοινωνίας, η δεύτερη φάση αυτής, το 

2019-2020. Έγινε  μια απλοποιημένη ex ante του Ταμείου Εγγυοδοσίας, για να 

ενισχυθούν οι επιχειρήσεις εν μέσω πανδημίας. Έγιναν μελέτες αποτίμησης δράσεων 

επιχειρηματικότητας, δράσεων βιομηχανίας και εμπορίου, δράσεων για το ανθρώπινο 

δυναμικό και για τα χρηματοδοτικά μέσα για τη διαμόρφωση επιλογών για τη νέα 

περίοδο.  

Επίσης έγινε και η εμπειρογνωμοσύνη για τη διαδικασία κατάρτισης του  

περιβαλλοντικού προελέγχου του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα». Όλες οι 

αξιολογήσεις αναρτώνται στην  ηλεκτρονική βιβλιοθήκη τόσο στο Δίαυλο όσο και στο 

site. 

Τώρα να σας πω λίγα πράγματα για την αξιολόγηση της στρατηγικής 

επικοινωνίας που έγινε το 2020 από την Prorata. Έγινε με αναλυτικές έρευνες πεδίου 

και συμπεριέλαβε, εκτός από την καταγραφή των ενεργειών πληροφόρησης και 

επικοινωνίας και την αξιολόγηση παρεχομένων υπηρεσιών από το Γραφείο 

Πληροφόρησης, αλλά και πανελλαδική έρευνα ικανοποίησης δικαιούχων και 

δυνητικών ωφελουμένων.  

Αυτή η έρευνα έγινε σε 5 κοινά στόχους: σε Ενδιάμεσους Φορείς και 

Πολλαπλασιαστές Πληροφόρησης, σε δείγμα από συμμετέχοντες σε ημερίδες, σε 

δείγμα από αιτούντες χρηματοδότησης, δυνητικούς δικαιούχους και ωφελουμένους, σε 

ωφελουμένους νεοπροσληφθέντες σε έργα του ΕΚΤ και στο ευρύ κοινό.  

Τα βασικά ερωτήματα για τα κοινά 2 έως 5 εστίαζαν στην επίγνωση του ρόλου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΕΣΠΑ και του ΕΠΑνΕΚ ενώ για το κοινό-στόχο 1 που 

ήταν οι Ενδιάμεσοι Φορείς και οι Φορείς Υλοποίησης τέθηκαν και ευρύτερα ερωτήματα 

σχεδιασμού και υλοποίησης μέτρων πληροφόρησης και επικοινωνίας.  

Έτσι αναδείχθηκε ο κομβικός ρόλος της ιστοσελίδας, η συμβολή του e-

newsletter ως κρίσιμου εργαλείου μαζικής και στοχευμένης ενημέρωσης, ο ρόλος των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ειδικότερα του Facebook τότε. Οι πολίτες φάνηκε να 

διατηρούν θετική άποψη για το ΕΣΠΑ, ανεξαρτήτως της χρηματοδότησής τους από το 

ΕΠΑνΕΚ.  
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Oι πιο αναγνωρίσιμες δράσεις, ήταν το «Εξοικονομώ κατ’ οίκον» και η 

Αναβάθμιση Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων, και δευτερευόντως 

αναγνωρίσιμες ήταν η Νεοφυής Επιχειρηματικότητα, η Ίδρυση και Λειτουργία Νέων 

Τουριστικών Επιχειρήσεων και η Αυτοαπασχόληση Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης. Όλα αυτά τα ευρήματα χρησιμοποιούνται από την ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ για την 

καλύτερη αξιοποίηση όλων των δικτύων επικοινωνίας.  

Τώρα θα σας μιλήσω για την απλοποιημένη εκ των προτέρων αξιολόγηση που 

έγινε για το Ταμείο Εγγυοδοσίας για την ενίσχυση επιχειρήσεων από την πανδημία.  

Ήταν μια απλοποιημένη αξιολόγηση που βασίστηκε στο Προσωρινό Πλαίσιο, 

υλοποιήθηκε από τη Μονάδα Α1. Η σύσταση του Ταμείου βασίστηκε στη δυνατότητα 

της τροποποίησης του Κανονισμού του ΕΤΠΑ (1301/2013)   δίνοντας τη δυνατότητα 

για χορήγηση κεφαλαίου κίνησης σε επιχειρήσεις.  

Αυτή η ex ante χρειάστηκε να επικαιροποιηθεί δυο φορές, το 2020 και το 2021 

και να ενσωματώσει τις επικαιροποιημένες τροποποιήσεις του Προσωρινού Πλαισίου, 

να λάβει υπ' όψιν τις  νέες ανάγκες των επιχειρήσεων λόγω των νέων πανδημικών 

κυμάτων και την εύρεση περαιτέρω πόρων. 

Η αξιολόγηση ανέλυσε την αποτυχία της αγοράς  και τις νέες ανάγκες των 

επιχειρήσεων, ανέλυσε τα υφιστάμενα Ταμεία που υπήρχαν μέχρι τότε και τα προϊόντα 

τους, έλαβε τα διδάγματα από την πανδημική κρίση και αφού αποτίμησε την 

προστιθέμενη αξία, πρότεινε τους πόρους και τ’ αναμενόμενα αποτελέσματα του νέου 

Ταμείου. 

Ο σκοπός του νέου Ταμείου ήταν να δώσει εγγυήσεις σε νέα δανειακά κεφάλαια 

κίνησης, έως το 80% των δανείων σ’ ένα χαρτοφυλάκιο με ανώτατο όριο.  Το νέο 

Ταμείο ήταν συμπληρωματικό σε σχέση με τα υφιστάμενα. Διαχειριστής ήταν η ΕΑΤ 

και ο προϋπολογισμός ξεκίνησε από 1 δισ. το οποίο αφορούσε και το ΕΠΑνΕΚ  και 

εθνικούς πόρους και κατέληξε σε 2  δισ. το 2021.  

Η αξιολόγηση για την επιχειρηματικότητα η οποία υλοποιήθηκε το 2021, το α’ 

τετράμηνο, έγινε από την PriceWaterhouseCoopers  με κόστος 55.000 ευρώ, ανέδειξε 

τα προβλήματα και τις καλές πρακτικές σε εθνικό και διεθνές επίπεδο και έγιναν 

προτάσεις για τις νέες δράσεις.  

Ο τρόπος υλοποίησης βασίστηκε στη theory-based analysis που αναφέρεται και 

στη βιβλιογραφία, έγινε στατιστική ανάλυση των δεδομένων και συνεντεύξεις. 

Συμπεριέλαβε την αποτύπωση του υφιστάμενου περιβάλλοντος, αξιολόγησε τις 
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πολιτικές και τις υφιστάμενες δράσεις, έγινε στατιστική ανάλυση των προτάσεων των 

επενδυτικών σχεδίων και των ενταγμένων έργων και ελήφθησαν συνεντεύξεις από 

Φορείς Υλοποίησης και Πολιτικής. Σε συνέχεια αυτών έκανε προτάσεις για την νέα 

περίοδο.  

Η αξιολόγηση έλαβε κατ' αρχάς στοιχεία από 35.307 επενδυτικά σχέδια 12 

δράσεων επιχορηγήσεων προϋπολογισμού 4,3 δισ.. Αυτές δεν είναι δράσεις Covid, 

είναι δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας. Τα έργα αφορούσαν κυρίως  μικρές 

και πολύ μικρές επιχειρήσεις και η αξιολόγηση έδειξε ότι οι κλάδοι τουρισμού και 

εστίασης, μεταποίησης και εμπορίου, έλαβαν  το μεγαλύτερο μέρος της 

χρηματοδότησης.  

Επίσης οι κλάδοι μεταποίησης και εμπορίου, εμφάνισαν υψηλότερο ενδιαφέρον  

για ψηφιακή αναβάθμιση. Οι κλάδοι μεταποίησης και ευρύτερου τομέα υπηρεσιών, 

κυρίως επιχειρήσειςΤΠΕ , εμφάνισαν μεγαλύτερη ζήτηση στη δράση «Ερευνώ – 

Δημιουργώ – Καινοτομώ». Ο ευρύτερος κλάδος των Υπηρεσιών εμφάνισε μεγαλύτερη 

ζήτηση για δημιουργία νέων επιχειρήσεων.  

Οι δράσεις αυτές συμβάλλουν στη δημιουργία 13.500 περίπου νέων θέσεων 

εργασίας,  και υποστηρίζουν άλλες 3.800.  

Σημαντική πρωτοβουλία απετέλεσε το Equifund, το Ταμείο Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών, με κεφάλαια σε startups, καινοτόμες επιχειρήσεις και επιχειρήσεις σε 

φάση ανάπτυξης.  

Επίσης αναλύθηκαν οι δράσεις για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Το 2020, 

είχαν δοθεί 3,4  δισ. ευρώ σε περισσότερες από 115.000 επιχειρήσεις. Φάνηκε ότι ο 

κλάδος του εμπορίου έλαβε το μεγαλύτερο ποσό της ενίσχυσης με τους κλάδους 

μεταποίησης,  τουρισμού και εστίασης, να εμφανίζουν τις μεγαλύτερες χρηματοδοτικές 

ανάγκες.  

Η μελέτη, ιεράρχησε επίσης προτεινόμενες νέες δράσεις με βάση τη συμβολή 

τους στην ανάπτυξη της οικονομίας και τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις. Και έτσι 

αναδείχθηκαν οι δράσεις για συνέργειες επιχειρήσεων, ενσωμάτωση τεχνολογιών 

Βιομηχανίας 4, για ψηφιοποίηση ΜΜΕ και για καινοτόμες και νεοφυείς επιχειρήσεις.  

Προτείνεται η διάθεση πόρων μέσω εναλλακτικών χρηματοδοτικών εργαλείων 

σε συνδυασμό με τις επιχορηγήσεις . Επίσης προτείνεται οι επιχορηγήσεις να δίνονται 

κυρίως σε δράσεις με στόχευση τις νέες επιχειρήσεις (μικρότερες της διετίας) ή  σε 

μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, χαμηλής έντασης γνώσης.  
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Τα χρηματοδοτικά εργαλεία προτείνεται να έχουν θεματικό στόχο και να 

εστιάζουν σε κάποιο μέγεθος επιχειρήσεων. Θα πρέπει να γίνεται έγκαιρη 

γνωστοποίηση των δράσεων στην αγορά και μακροχρόνιος σχεδιασμός  των 

προκηρύξεων, να υπάρχει ευελιξία και αναπροσαρμογή σχεδιασμού βάσει αναγκών 

της αγοράς και να δίνεται επαρκής χρόνος υποβολής προτάσεων για καλύτερη 

προετοιμασία των επενδυτικών σχεδίων.  

Προτάθηκε να μειώνεται η κάλυψη  μεταξύ των δράσεων, να γίνεται εστίαση σε 

θεματικές προτεραιότητες, και φυσικά να διασυνδεθούν τα πληροφοριακά συστήματα 

και να απλοποιηθούν οι προκηρύξεις  κάνοντας μια ομογενοποίηση και απλοποίηση 

των κριτηρίων επιλογής.  

Η επόμενη μελέτη για τη βιομηχανία και το εμπόριο, η οποία έγινε από την 

Αιγίδα, είχε περίοδο υλοποίησης το α’ τετράμηνο του 2021. Σκοπός της ήταν η 

αξιολόγηση εφαρμογής δράσεων ενίσχυσης της μεταποίησης και του εμπορίου με 

στατιστική ανάλυση δεδομένων και συνεντεύξεις και προτάσεις για το σχεδιασμό της 

επόμενης περιόδου.  

Η αξιολόγηση συμπεριέλαβε την αποτύπωση του υφιστάμενου περιβάλλοντος, 

την αξιολόγηση πολιτικών υφιστάμενων δράσεων, την περιγραφική ανάλυση αιτήσεων 

υποβολής επενδυτικών σχεδίων και ενταγμένων έργων. Έγιναν συνεντεύξεις με 

φορείς και προτάσεις για τη νέα περίοδο.  

Οι μεταποιητικές επιχειρήσεις, τις οποίες αφορούσε κατ’ εξοχήν η δράση 

«Επιχειρούμε έξω», έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον και για τον Ποιοτικό Εκσυγχρονισμό 

και την Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας και μικρότερο ενδιαφέρον για τη Νεοφυή 

Επιχειρηματικότητα και το Ψηφιακό Βήμα.  

Οι εμπορικές έδειξαν ενδιαφέρον για τη δράση Εργαλειοθήκη 

Επιχειρηματικότητας, το Ψηφιακό Βήμα και Άλμα και λιγότερο για τη δράση του 

Ποιοτικού Εκσυγχρονισμού.  

Έγιναν προτάσεις για υλοποίηση νέων δράσεων . Προτάθηκε να 

υποστηριχθούν οι επιχειρήσεις για την ανάκαμψή τους μετά την πανδημία, για τη 

μετάβασή τους σ’ ένα νέο παραγωγικό μοντέλο με ενισχυμένη παρουσία 

μεταποιητικών δραστηριοτήτων, μεγέθυνση της μεταποίησης και των επιχειρηματικών 

μονάδων, ενίσχυση της ικανότητάς τους για συνεχή προσαρμογή και καινοτομία, 

μετάβαση σ’ ένα φιλικότερο προς το περιβάλλον μοντέλο λειτουργίας, επενδύσεις σε 

νέες τεχνολογίες, ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και εξαγωγικών επιδόσεων, ένταξη 
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σε εθνικές και διεθνείς αλυσίδες αξίας, επανεκπαίδευση, αναβάθμιση ικανοτήτων 

ανθρώπινου δυναμικού και μόχλευση κεφαλαίων.  

Τώρα θα δώσω το λόγο στη συνάδελφο, την Ευγενία Ρίγγα για να σας μιλήσει 

για το ανθρώπινο δυναμικό, για την αντίστοιχη μελέτη.  

Ε. ΡΙΓΓΑ: Η μελέτη λοιπόν για το «Ανθρώπινο Δυναμικό, επιλογές επένδυσης 

για το ανθρώπινο δυναμικό, κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας για το μετασχηματισμό των 

επιχειρήσεων». Ο μελετητής ήταν η ΕΕΟ group Α.Ε. 

Έγινε το πρώτο πεντάμηνο του 2021. Σκοπός ήταν η εκτίμηση των κατάλληλων 

επιλογών επένδυσης σε ανθρώπινο δυναμικό. «Εξετάζοντας τους κρίσιμους 

παράγοντες επιτυχίας» είναι ο τίτλος της μελέτης. Αντικείμενό της ήταν η ποιοτική και 

ποσοτική αποτίμηση πολιτικών  και παρεμβάσεων του ΕΠΑνΕΚ στο ανθρώπινο 

δυναμικό , ουσιαστικά όμως μιλάμε  όχι για όλες τις δράσεις αλλά κυρίως για την  8.v, 

«Αποτύπωση των διδαγμάτων και συνεισφορά στο σχεδιασμό του νέου 

Προγράμματος, διατύπωση προτάσεων». 

Ο τρόπος υλοποίησης, η theory-based analysis, στατιστική ανάλυση 

δεδομένων, συνεντεύξεις και focus groups. Συμπεριέλαβε ποιοτική και ποσοτική 

αποτίμηση των πολιτικών και παρεμβάσεων που έγιναν το 2014-2020, 

συστηματοποίησε τα Προγράμματα Κατάρτισης Εργαζομένων, ποιοτικά 

χαρακτηριστικά σχεδιασμού των δράσεων αναλύθηκαν με βάση τις προδιαγραφές των 

προσκλήσεων. 

Συμπεράσματα και διδάγματα από έρευνες πεδίου μέσω συνεντεύξεων με 

θεσμικούς φορείς, επιτελικές Εργασίας, ΕΥΔΕ ΒΕΚ, Επιτελική Τουρισμού, την 

Υπηρεσία μας βεβαίως, τους θεσμικούς κοινωνικούς εταίρους, τους δικαιούχους των 

δράσεων κατάρτισης και πιστοποίησης, δείγμα των δικαιούχων και ένα δείγμα 

επιχειρήσεων που ανταποκρίθηκαν, επιχειρήσεων που δεν ήταν δικαιούχοι δηλαδή 

του Προγράμματός μας.  

Διερευνήθηκαν καλές πρακτικές σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και έγιναν οι 

προτάσεις για τη νέα περίοδο, αναπτύσσοντας δελτία έργων ανά ειδικό στόχο του 

νέου Προγράμματος, σα να είναι Δελτία Εξειδίκευσης. Τα βασικά χαρακτηριστικά των 

παρεμβάσεων, όπως αναλύθηκαν και προέκυψαν από τη μελέτη, είναι ότι εντάχθηκαν 

στο  ΕΠΑνΕΚ μια ευρεία γκάμα έργων κατάρτισης, με δικαιούχους κοινωνικούς 

εταίρους, Επιμελητήρια, συλλογικούς φορείς εκπροσώπησης επιχειρήσεων καθώς και 
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υπηρεσίες εφαρμογής των φορέων πολιτικής, όπως η Επιτελική Εργασίας και η ΕΥΔΕ 

ΒΕΚ. 

Άνω των 100 έργων κατάρτισης - πιστοποίησης εργαζομένων μισθωτών, του 

ιδιωτικού τομέα, άνω των 300 προγραμμάτων κατάρτισης σε οριζόντιες δεξιότητες, 

ποικιλία θεματικών κατηγοριών και αντικειμένων κατάρτισης, κάλυψαν και τους 8 

Τομείς Προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ. Οι παρεμβάσεις είχαν επίκεντρο τον εργαζόμενο 

και όχι την επιχείρηση, απουσίαζε η ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση, καθώς αυτή είναι 

και η λογική παρέμβασης του Προγράμματος με την αναθεώρηση του 2018 που 

προσανατολίστηκε προς αυτή την κατεύθυνση.(σε άμεση ωφέλεια των εργαζομένων)  

Οι αυταπασχολούμενοι δε συμμετείχαν στις δράσεις κατάρτισης, μόνο οι 

μισθωτοί. Τα διδάγματα και τα συμπεράσματα επίσης, μπορούμε να δούμε ότι είναι η 

στόχευση των προγραμμάτων προς τις οριζόντιες δεξιότητες, με αποτέλεσμα να μην 

υποστηριχθεί επαρκώς ο αρχικός προσανατολισμός των δράσεων, προς μια πιο 

κλαδική  εξειδίκευση. 

Δεν ήταν ελκυστικές (φάνηκε από την αγορά, από τις επιχειρήσεις) οι δράσεις 

κρατικών ενισχύσεων για τα ενδοεπιχειρησιακά  προγράμματα και έτσι οδηγηθήκαμε 

στο μονόδρομο των οριζόντιων προγραμμάτων,  ενώ οι επιχειρήσεις χρειάζονται ένα 

μίγμα δεξιοτήτων με πολλά διαφορετικά είδη δεξιοτήτων και ικανοτήτων. 

Ωστόσο υπάρχει μια απροθυμία εξαιτίας της γραφειοκρατίας, ν’ αξιοποιήσουν 

χρηματοδοτικά εργαλεία και διαθέσιμους πόρους , εκτός από το ΛΑΕΚ, το οποίο 

κάνουν. Απαιτείται λοιπόν βελτίωση του χρονισμού πράξεων του ΕΣΠΑ (προέκυψε 

από τη μελέτη αυτό το στοιχείο) ώστε ν’ ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς. 

Χρειάζεται μια αρκετά καλή ροή από τη διάγνωση αναγκών στο σχεδιασμό και στην 

υλοποίηση.  

Ο μηχανισμός διάγνωσης αναγκών, δεξιοτήτων και επαγγελμάτων, χρειάζεται 

να ενισχυθεί περαιτέρω,  ώστε να τροφοδοτεί με ειδικά στοιχεία ειδικοτήτων ή 

δεξιοτήτων μεγάλης ζήτησης, τα προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων, επ' ωφελεία 

και των εργαζομένων και των επιχειρήσεων. Γιατί αυτή τη στιγμή είναι πιο πολύ 

προσανατολισμένη προς τους άνεργους, η εξυπηρέτηση του μηχανισμού διάγνωσης.  

Απαιτείται επίσης απλοποίηση διαδικασιών για τη συγχρηματοδότηση των 

πράξεων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι εδώ θα συνέβαλλε και η εφαρμογή επιλογών 

απλοποιημένου κόστους. Επίσης, καλές πρακτικές δράσεων κυρίως σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, δείχνουν ότι στις περισσότερες χώρες ενεργοποιούνται κατάλληλοι δικαιούχοι 
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και ενδιάμεσοι  Φορείς Διαχείρισης που υποστηρίζουν με τεχνογνωσία τις 

ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις.  

Στις προτάσεις για τη νέα περίοδο είναι ο σχεδιασμός Προγραμμάτων όχι μόνο 

οριζόντιων αλλά και κάθετης εξειδίκευσης, με στόχευση κλαδική ή σε επαγγελματικό 

επίπεδο, ενεργοποίηση συλλογικών κλαδικών φορέων, ανάπτυξη συμπράξεων με 

μεγάλους ακαδημαϊκούς φορείς, κέντρα καινοτομίας κτλ., για την ανάπτυξη ακαδημιών 

εκπαίδευσης, (ενδεχομένως και in house).  

Προτείνεται η αξιοποίηση συστημικών παρεμβάσεων και εργαλείων που 

αναπτύχθηκαν κατά την περίοδο 2014-2020 από τους κοινωνικούς εταίρους, όπως 

τους παρουσιάσαμε νωρίτερα, η εφαρμογή των ατομικών λογαριασμών μάθησης που 

έχει ήδη προχωρήσει, η ανάπτυξη ενός μόνιμου  μηχανισμού αξιολόγησης  

προγραμμάτων  κατάρτισης και η απλοποίηση διαδικασιών για συγχρηματοδότηση 

των πράξεων με διερεύνηση διαδικασιών εφαρμογής δράσεων κλαδικής εξειδίκευσης. 

Προχωρούμε με την εμπειρογνωμοσύνη της ΣΜΠΕ  στο πλαίσιο του 2021-

2027, με ανάδοχο τον κ. Αλέξανδρο Ιατρού, που υλοποιήθηκε από τον Ιούνιο του  

2021 ως το 2022. Σκοπός  ο περιβαλλοντικός προέλεγχος του νέου Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» με βάση την ΚΥΑ του ΥΠΕΧΩΔΕ για την εκτίμηση 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και Προγραμμάτων σε 

συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2001/142 των  Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων. 

Τρόπος υλοποίησης ήταν η ανάλυση στοιχείων δράσεων του νέου 

Προγράμματος, και παραδοτέο η μελέτη τεκμηρίωσης εξαίρεσης από τη διαδικασία της 

στρατηγικής περιβαλλοντικής εκτίμησης, λόγω της φύσης των δράσεων και της μη 

ύπαρξης έργων υποδομής. Δόθηκε η βεβαίωση της ΔΙΠΑ (Διεύθυνση Περιβαλλοντικής 

Αδειοδότησης του ΥΠΕΝ) στις 12/11/2021.  

Οι επόμενες αξιολογήσεις για το Σχέδιο Αξιολόγησης είναι η Αξιολόγηση  των 

παρεμβάσεων αντιμετώπισης των συνεπειών της πανδημίας στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις μέσω του REACT EU και του ΕΤΠΑ, το 2022 και μια αξιολόγηση των 

δράσεων του ΕΠΑνΕΚ και αποτίμηση της συμβολής  τους ανά Ειδικό Στόχο, που θα 

συμπεριλάβει έρευνες πεδίου σε κρίσιμους τομείς – δράσεις και θα λάβει δεδομένα κι 

από προηγούμενες μελέτες.  

Θα περιλάβει επίσης την έκθεση σύνοψης αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων. 

Αυτά, στο τέλος του 2023.   Σας ευχαριστώ.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ για την πολύ αναλυτική και πολύ χρήσιμη 

πληροφόρηση την οποία μας δώσατε.  Είναι σαφές ότι η στρατηγική του 

Προγράμματος της περιόδου 2021-2027, εδράζεται σε απόλυτα επαρκή αιτιολογική 

βάση, χάρη σ’ αυτές τις μελέτες τις οποίες είχαμε συζητήσει ότι θα εκπονήσουμε και θ’ 

αξιοποιήσουμε τα παραδοτέα τους στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης.  

  Ολοκληρώνουμε τα της Διαχειριστικής με τη Στρατηγική για την 

πληροφόρηση και την επικοινωνία, με την προβολή ενός βίντεο.  

 

Ενημέρωση για την υλοποίηση της Στρατηγικής για την Πληροφόρηση, 

την Επικοινωνία και την Προβολή του ΕΠΑνΕΚ – Προγραμματισμός για το 

επόμενο έτος (Παρουσίαση από τη Διαχειριστική Αρχή). 

 ΧΡ. ΣΤΑΥΡΙΝΑΔΗ: Καλησπέρα και πάλι. Η πληροφόρηση και επικοινωνία του 

ΕΠΑνΕΚ από το 2014 μέχρι σήμερα, ήταν σίγουρα ένα σύνθετο και απαιτητικό έργο.  

Έπρεπε να στηρίξει το Πρόγραμμα σε μια κρίσιμη χρονική συγκυρία, όπου 

υπήρχαν σημαντικές προκλήσεις για την ελληνική οικονομία και οι επιλογές 

χρηματοδότησης των επιχειρήσεων ήταν περιορισμένες.  

Στη συνέχεια, κατά τη διάρκεια της πανδημίας διαδραμάτισε ένα σημαντικό 

ρόλο στη στήριξη των επιχειρήσεων, δημοσιεύθηκε ένας μεγάλος αριθμός δράσεων ο 

οποίος απευθυνόταν σε πολλά διαφορετικά κοινά τα οποία είχαν διαφορετικά 

χαρακτηριστικά οπότε και η επικοινωνία έπρεπε να προσαρμοστεί αναλόγως σε αυτό, 

να κωδικοποιηθεί με απλό τρόπο και έγινε και έντονη χρήση των ψηφιακών μέσων και 

της πληροφόρησης.  

Αναμφίβολα είναι πολλά αυτά τα οποία θα μπορούσαμε να πούμε για το 

Πρόγραμμα και για την επικοινωνία του, αλλά επιλέξαμε να ετοιμάσουμε ένα 

απολογιστικό βίντεο το οποίο παρουσιάζει συνοπτικά κάποια αποτελέσματα και τις 

ενέργειες που υλοποιήσαμε. Μπορούμε να δούμε το βίντεο. 

Προβολή βίντεο 

Ελπίζουμε το βίντεο να σας έδωσε  μια εικόνα για το πώς οργανώθηκε και 

εφαρμόστηκε η επικοινωνία του Προγράμματος. Φυσικά είναι λογικό ότι όλα αυτά που 

είδατε να είναι ενδεικτικά, δε μπορεί μέσα σ’ ένα βίντεο λίγων λεπτών να παρουσιαστεί 

όλο το εύρος των ενεργειών.  
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Από τη δική μας πλευρά, είμαστε σίγουροι ότι η εμπειρία που έχουμε 

αποκομίσει από την επικοινωνία του ΕΠΑνΕΚ, η ανατροφοδότηση από το δίκτυο των  

συνεργατών και των Ενδιάμεσων Φορέων και των Δικαιούχων καθώς και οι 

συνεργασίες που  έχουμε καλλιεργήσει την προηγούμενη προγραμματική περίοδο, 

μας βοηθούν να χτίσουμε με τον ίδιο αποτελεσματικό τρόπο και την επικοινωνία της 

επόμενης προγραμματικής περιόδου. Σας ευχαριστούμε πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε, πολύ καλή δουλειά.  

 Ο κ. Νιάφας έχει το λόγο.  

Κ. ΝΙΑΦΑΣ: Σας ευχαριστώ κ. Ειδικέ. Και εγώ θα ήθελα εκ μέρους της δικής 

μας πλευράς, της Επιτροπής, να συγχαρώ τους εξαιρετικούς συνεργάτες του ΕΠΑνΕΚ 

για τη δουλειά που έχουν κάνει σε όλους τους τομείς, ειδικά στον τομέα της 

Επικοινωνίας, ήταν εξαιρετική η παρουσίαση που μόλις παρακολουθήσαμε.  

 Μια επισήμανση αν μου επιτρέπετε: Καθώς πλησιάζουμε προς το κλείσιμο της 

περιόδου, είναι φανερό ότι πολλά έργα κλείνουν, τελειώνουν οπότε υπάρχουν ίσως 

ευκαιρίες και για ανάδειξη έργων καλών πρακτικών, στο εξαιρετικό αυτό site που έχετε 

κάνει, στην ιστοσελίδα με τα έργα καλών πρακτικών. Ενδεχομένως και εσείς ως 

Πρόγραμμα αλλά και οι ωφελούμενοι, να ετοιμάζουν και κάποιες  εκδηλώσεις 

προβολής των έργων καθώς αυτά βαίνουν στη λήξη τους.  

 Θα θέλαμε να παρακαλέσουμε όσο είναι δυνατό να έχουμε μια πολύ καλή και 

στενή συνεργασία όπως είχαμε μέχρι τώρα, με έγκαιρη πληροφόρηση και των δικών 

μας Υπηρεσιών που ασχολούνται με θέματα επικοινωνίας στις Βρυξέλλες, ώστε να 

μπορούμε να έχουμε την καλύτερη δυνατή συνεργασία και να προβάλλουμε και τις 

επιτυχίες του Προγράμματος και τις καλές πρακτικές σε ευρύτερο επίπεδο και στο 

ελληνικό κοινό αλλά και πιο έξω, σε όλες τις Περιφέρειες τις ευρωπαϊκές που 

χρηματοδοτούμε έργα της REGIO. 

Αν μου επιτρέπετε να πω δυο λόγια για την εκτέλεση του Προγράμματος και τις 

τροποποιήσεις που προγραμματίζονται. Προσβλέπουμε σε άριστη συνεργασία με το 

ΕΠΑνΕΚ για την τροποποίηση του REACT EU και πιστεύουμε ότι θα τακτοποιηθούν 

όλα σε εύθετο χρόνο και σύμφωνα με αυτή την πρόταση που παρουσιάσατε σήμερα. 

Όσον αφορά την τελική  τροποποίηση είμαστε σίγουροι ότι θα έχουμε καλή  

συνεργασία μέσα στην επόμενη χρονιά, και όσο πιο νωρίς ξεκινήσουμε να το 

συζητάμε τόσο το καλύτερο. 
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Να επισημάνουμε κι εμείς ότι θα χρειαστεί προσοχή στους θεματικούς στόχους 

που ακόμα φαίνεται  να υπολείπονται όσον αφορά τις δαπάνες, αλλά είμαστε βέβαιοι 

ότι και εκεί θα καλυφθεί αυτό  λόγω του οπισθοβαρούς χαρακτήρα δράσεων. Ο στόχος 

νομίζω όλων, και της Επιτροπής και της Διαχειριστικής Αρχής, είναι το κλείσιμο του 

Προγράμματος  στο 100% των στόχων  και το 100% των δαπανών.  

Ευελπιστούμε ότι θα το δούμε αυτό σε λίγους μήνες. Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε και πρώτα απ’ όλα για τη συνεργασία. 

Αναφορικά με την παρέμβαση για το κλείσιμο είναι δεδομένο, το ανέφερε και η κα 

Φέτση στην τοποθέτησή της, ότι ο στόχος είναι να πάει και πάνω από το 100% όπως 

θα πρέπει να πάει στο κλείσιμο.  

  Για τις δράσεις επικοινωνίας, αυτό που αναφέρετε, αποτελεί 

προτεραιότητα της Διαχειριστικής Αρχής, γιατί όπως διεφάνη και προηγουμένως, το 

Πρόγραμμα σαφώς και παρουσιάζει σημαντικά αποτελέσματα και μάλιστα μετρήσιμα 

αποτελέσματα και προφανώς είμαστε ανοιχτοί σε κάθε συνεργασία με τις Υπηρεσίες 

σας, προκειμένου ν’ αναδειχθούν αυτά τ’ αποτελέσματα, είναι σαφές.  

 

ΙΙΙ. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζοντίων θεμάτων 

Κ. ΜΑΝΩΛΟΠΟΥΛΟΥ: Καλημέρα κι από μένα. Στον πίνακα βλέπουμε την 

προσπάθεια που πρέπει να γίνει στο σύνολο του ΕΣΠΑ και  ανά Ταμείο για το κλείσιμο 

χωρίς να λαμβάνεται υπ' όψιν η υπερδέσμευση ασφαλείας που θα χρειαστεί για να 

έχουμε ένα ασφαλές κλείσιμο.  

Σ’ επίπεδο λοιπόν ΕΣΠΑ, βλέπετε, στην πορτοκαλί στήλη, ότι οι νομικές 

δεσμεύσεις είναι στο 115% της δημόσιας δαπάνης του ΕΣΠΑ ενώ οι πληρωμές είναι 

στο 72%, άλλα θέλουμε  άλλο ένα 28% μέχρι τέλος του 2023 για να έχουμε το 

κλείσιμο,  και πολύ παραπάνω απ’ ό,τι καταλαβαίνετε για να έχουμε ένα ασφαλές 

κλείσιμο.  

Και βλέπετε δίπλα σε επίπεδο Προγραμμάτων (τομεακών, περιφερειακών, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Εδαφικής Συνεργασίας) τα αντίστοιχα ποσοστά. Τα Τομεακά 

είναι στο 117% οι συμβάσεις με 75% οι δαπάνες και τα περιφερειακά είναι στο 134% 

οι συμβάσεις,  82% οι δαπάνες. Εδώ βλέπετε σε επίπεδο Ταμείου, το ΕΤΠΑ είναι πολύ 
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καλύτερα με 131% σε συμβάσεις, 84% δαπάνες, με το ΕΚΤ 117% και 80% αντίστοιχα, 

ενώ υπάρχουν Ταμεία όπως το Ταμείο Συνοχής που δεν έχουν καν τις απαιτούμενες 

συμβάσεις για να έχουν ένα ασφαλές κλείσιμο.  

Η συνεισφορά του ΕΣΠΑ όπως ακούστηκε προηγουμένως για τον Covid, 

κυρίως προέρχεται από το ΕΠΑνΕΚ αλλά συμμετέχουν κι άλλα Προγράμματα με 

εντάξεις ύψους 6,5  δισ.ευρώ και πληρωμές 5,34 δισ. ευρώ. Η συνεισφορά στους 

Τομείς, όπως βλέπετε, είναι στην Επιχειρηματικότητα 81%, στην Υγεία 9%, στην 

Απασχόληση 7%, σε ΤΠΕ, Παιδεία και Αλιεία 3%.  

Προτεραιότητες όλων μας για το κλείσιμο των Προγραμμάτων, είναι η 

απορρόφηση όλων των διαθεσίμων πόρων στο σύνολο Προγράμματος αλλά και 

Ταμείου/Περιφέρεια, με λήξη της επιλεξιμότητας το 2023, η ολοκλήρωση των έργων 

που θα συμμετέχουν στην Έκθεση Κλεισίματος, η τακτοποίηση υπερδεσμεύσεων 

όπου το Πρόγραμμα αυτό έχει ιδιαίτερο πρόβλημα  και η ελαχιστοποίηση της 

επιβάρυνσης του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.  

Στο πλαίσιο της συνεργασίας  Εθνικής Αρχής Συντονισμού - Διαχειριστικών 

Αρχών - Ε.Ε., όπως κάθε φορά που προχωράμε σε κλείσιμο, θα χρειαστεί μια 

ρεαλιστική αποτύπωση προβλέψεων στα Σχέδια Δράσης δαπανών σε επίπεδο έργου, 

Άξονα Προτεραιότητας και Προγράμματος, και τακτοποιήσεις υπερδέσμευσης. Θα 

πρέπει να γίνουν κάποιες προσομοιώσεις κλεισίματος με εκτίμηση κλεισίματος σε 

επίπεδο έργου, πάλι ανά Άξονα Προτεραιότητας/ Περιφέρειας και Προγράμματος και 

στοχευμένες αναθεωρήσεις. Το επόμενο έτος αρχίζει και η διαδικασία screening με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να έχουμε ένα ομαλό κλείσιμο. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. Η ΕΥΣΣΑ έχει το λόγο.  

 

Πορεία υλοποίησης ΕΣΠΑ 2014-2020 / προτεραιότητες. 

ΕΥΣΣΑ: Καλησπέρα σας. Έχω τον πιο άχαρο ρόλο, μιλάω τελευταία για Ειδικά 

Θέματα που ενδεχομένως δεν έχουν τη βαρύτητα άλλων παρουσιάσεων.  

Θα  ξεκινήσω με την αναθεώρηση των Κανονισμών λόγω της ουκρανικής 

κρίσης και των προσφυγικών ροών που προέκυψαν προς τα κράτη μέλη. Μιλάμε για 

τον Κανονισμό CARE, για τον Κανονισμό 562/22 ο οποίος τροποποιεί τον 1303/2013 

και τον 223/2014. Επειδή τον 1303 θεωρώ ότι τον ξέρουμε όλοι σαν ΚΚΔ του 2014-

2020, ο 223 είναι ο Κανονισμός του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους.  
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Ο τροποποιημένος αυτός Κανονισμός ο οποίος έχει υιοθετηθεί είχε σκοπό να 

δώσει μεγαλύτερη ευελιξία στην αντιμετώπιση των προσφυγικών ροών, με αύξηση της 

ενωσιακής συνδρομής στο 100%, δυνατότητα ν’ αξιοποιηθούν πόροι του ΕΤΠΑ και 

του ΕΚΤ για χρηματοδότηση παρεμβάσεων για τους πρόσφυγες, με την προϋπόθεση 

ότι δημιουργείται ένας καινούργιος άξονας και με αναδρομική επιλεξιμότητα από τις 

24/2/2022 με τη θέσπιση του μοναδιαίου κόστους και μια αύξηση προχρηματοδότησης 

των πόρων του REACT EU.  

Ο δεύτερος Κανονισμός ο οποίος είναι υπό έγκριση, αφορά τον Κανονισμό Fast 

Care και αυτός έχει δυο σκέλη. Το ένα από αυτά τα δύο σκέλη μας ενδιαφέρει πάρα 

πολύ ως χώρα για τις ευελιξίες και διευρύνσεις που δίνει στο κομμάτι του 1303 του 

Κανονισμού Διατάξεων για το 2014-2020 ουσιαστικά πάλι για στήριξη των Ουκρανών 

προσφύγων.  

Αναφέρω έτσι τη δυνατότητα μεταφοράς πόρων μεταξύ διαφορετικών 

θεματικών στόχων του ίδιου Άξονα Προτεραιότητας  του Ταμείου καθώς και κατηγορίες 

Περιφερειών χωρίς ν’ απαιτείται αναθεώρηση, αρκεί να είναι σύμφωνη προφανώς με 

κανονιστικές διατάξεις και προφανώς να εγκρίνεται αυτή η μεταφορά από την 

Επιτροπή Παρακολούθησης με τη χρήση πάλι του μοναδιαίου κόστους, με τη 

δυνατότητα, και αυτό είναι μια επιπλέον ευελιξία που παρέχεται, να υλοποιούνται 

αυτές οι δράσεις εκτός περιοχής εφαρμογής του Προγράμματος, υπό προϋποθέσεις.  

Δίνει μια διεύρυνση της επιλεξιμότητας του Ταμείου Συνοχής για να μπορεί να  

υλοποιεί και δράσεις από κοινού  με το ΕΤΠΑ και το Κοινωνικό Ταμείο και βάζει έναν 

περιορισμό για τη χρήση του 30% των πόρων, να διατεθεί σε δικαιούχους της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, σε φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών.  

Αυτό που σας έλεγα προηγουμένως και που μας ενδιαφέρει πάρα πολύ, είναι 

το κομμάτι του fast care σε ό,τι αφορά την τροποποίηση του Κανονισμού για την 

προγραμματική περίοδο 2021-2027, του 1060 λοιπόν,  όπου προβλέπεται η αύξηση 

προχρηματοδότησης κατά 0,5% για το 2022, προβλέπονται ειδικοί Άξονες που θα 

κατευθύνονται σε στήριξη τρίτων χωρών, η ενωσιακή συνδρομή φτάνει το 100% με 

προϋποθέσεις  πάντα να μην ξεπερνά το 5% των πόρων που έχουν διατεθεί για το 

ΕΤΠΑ και το ΕΚΤ και το 30% να κατευθύνεται σε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

και σε οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, με επιλεξιμότητα για έργα που έχουν 

ενταχθεί και αυτό μας  ενδιαφέρει απολύτως και για  το κλείσιμο αλλά και για το 

διαχωρισμό των έργων, για τα phasing έργα. 
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Με επιλεξιμότητα λοιπόν έργα που έχουν ενταχθεί μέχρι τις 29 Ιουνίου του 

2022, το Πρόγραμμα μπορεί να κάνει phasing έργο με προϋπολογισμό επιλέξιμο από 

1 εκατομμύριο και πάνω, άρα μιλάμε για μείωση του κατωφλιού για τα phasing κατά 

πολλά εκατομμύρια, από τα 5 στο 1, προφανώς με την προϋπόθεση ότι αυτό το έργο 

θα είναι, το κομμάτι που θα περάσει στο 2021-2027, να είναι στα πεδία παρέμβασης 

του παραρτήματος 1 του 1060.  

Θα πρέπει να μπορεί να διαχωριστεί το έργο σε δυο φάσεις με σαφή διαδρομή 

ελέγχου, οι δαπάνες που αντιστοιχούν στο 2021-2027 να δηλώνονται στο 2021-2027 

και να αφορούν μόνο τη δεύτερη φάση και η δέσμευση που όλοι ξέρουμε, να 

ολοκληρώνεται στην προγραμματική περίοδο που  αφορά.  

Το δεύτερο καλό για εμάς, και όχι μόνο για μας, αλλά για όλη την Ελλάδα 

θεωρώ ότι έχει  εξαιρετική σημασία, είναι η προσθήκη κατηγοριών παρέμβασης, μόνο 

για τα phasing έργα, με  αύξηση των επιλεξιμοτήτων. Μιλάμε για έργα ΧΥΤΑ, έργα για 

την αποθήκευση και διανομή ηλεκτρισμού, έργα για την αποθήκευση, μεταφορά και 

διανομή φυσικού αερίου, έργα αεροδρομίων  και συνεχιζόμενες δράσεις παραγωγικών 

επενδύσεων σε μεγάλες επιχειρήσεις που συνδέονται με την οικονομία χαμηλών 

εκπομπών άνθρακα.  

Τελειώνοντας αυτήν την παρουσίαση, θέλω να πω το εξής: Αντιλαμβανόμαστε 

όλοι ότι από τη στιγμή που το Fast Care δεν έχει εγκριθεί, δεν έχουμε οριστικές 

οδηγίες κλεισίματος, δεν έχουμε οριστικό κατάλογο ερωταπαντήσεων και δεν έχουμε 

την τελική διεύρυνση επιλεξιμοτήτων. Δηλαδή το γεγονός ότι εμφανίζονται οι έξι 

κατηγορίες παρεμβάσεων, δε σημαίνει ότι δε θα διευρυνθούν περαιτέρω οι 

επιλεξιμότητες.  

 

Αναθεώρηση Ευρωπαϊκών  Κανονισμών, κλείσιμο Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων και απαιτήσεις Πλαισίου Επίδοσης. 

Τι σημαίνει κλείσιμο Προγράμματος; Όλοι ξέρουμε, υποβολή τελικής έκθεσης 

στην προθεσμία που προβλέπεται από τον Κανονισμό. 15/2/25 λοιπόν θα πρέπει να 

υποβληθεί η τελευταία έκθεση υλοποίησης.  

Τι περιλαμβάνει: Τις επιτευχθείσες τιμές των δεικτών εκροών, του κάθε 

Προγράμματος, σε ό,τι αφορά οικονομικό και φυσικό αντικείμενο,  για ό,τι έχει 

υλοποιηθεί μέχρι 31/12/2023. Προφανώς υπάρχουν περιθώρια για αποκλίσεις. Αλλά 
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αυτό που πρέπει κρατήσουμε είναι δυο πράγματα, για τα έργα phasing και για τα μη 

λειτουργικά έργα. 

Για τα έργα phasing οι εκροές θα πρέπει να περιλαμβάνουν μόνο το κομμάτι  

των εκροών που αφορά την προγραμματική περίοδο  2014-2020  και τα υπόλοιπα θα 

πρέπει να πάνε με τις προϋποθέσεις που είπαμε στο 2021-2027. Για τις μη 

λειτουργικές πράξεις πρέπει να δηλωθούν οι εκροές που πράγματι επιτεύχθηκαν με 

βάση τις δαπάνες του συγκεκριμένου έργου. Και όπως όλοι ξέρουμε από τις 

προηγούμενες προγραμματικές περιόδους, στην περίπτωση χαρακτηρισμού  μιας 

πράξης ως μη λειτουργικής, κάθε κράτος μέλος έχει χρονικό περιθώριο για να τα 

κανονικοποιήσει όλα αυτά, είτε να ολοκληρώσει το φυσικό αντικείμενο είτε  να 

προχωρήσει σε διορθωτικές κινήσεις, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι οι εν λόγω 

πράξεις, συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων των σχετικών προτεραιοτήτων. Άρα 

μέχρι 15 του Φλεβάρη  του 2027, έχουμε το χρονικό περιθώριο να κανονικοποιήσουμε 

τις μη λειτουργικές πράξεις.  

Για το πλαίσιο επίδοσης: Το πλαίσιο επίδοσης όπως ξέρετε, συνδέεται με τους 

δείκτες του πλαισίου επίδοσης. Οι δείκτες του πλαισίου επίδοσης ανάλογα με τις τιμές 

που έχουν επιτευχθεί και με προϋποθέσεις, μπορεί να χαρακτηρίζονται με επιτυχία ή 

με σοβαρή αποτυχία. Προϋποθέσεις υπάρχουν και για τη μία και για την άλλη 

περίπτωση.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προφανώς σε περίπτωση σοβαρής αποτυχίας 

επίτευξης των στόχων μπορεί να προβεί σε δημοσιονομικές διορθώσεις, εκτός των 

περιπτώσεων εκείνων όπου η αποτυχία ενός δείκτη είναι ανεξάρτητη από τις 

προσπάθειες του κράτους μέλους και οφείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας, αν μπορεί 

να  επέλθει κάποια σημαντική αλλαγή των οικονομικών και περιβαλλοντικών 

παραγόντων και ούτω καθ' εξής.  

Είναι τρεις τέσσερις λόγοι οι οποίοι όμως θα πρέπει να αποδεικνύονται στην 

Επιτροπή. Αξιολογεί την ένσταση του κράτους η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κατ’ 

αναλογία,  ανάλογα με το πώς την αποδέχεται, μειώνει τη δημοσιονομική διόρθωση ή 

και την αναιρεί. Αυτά και γι' αυτή την παρουσίαση.  
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Σχέδιο αξιολόγησης και οριζόντιες αξιολογήσεις επιπτώσεων. 

Το τελευταίο είναι κάτι που ήδη παρουσιάστηκε και σε ό,τι αφορά το 

Πρόγραμμά μας αλλά εγώ θα σας βάλω το γενικότερο πλαίσιο για την αναθεώρηση 

των Σχεδίων Αξιολόγησης.  

Αφού φτάνουμε στο κλείσιμο της περιόδου κλεισίματος, πάντα θα πρέπει οι 

Διαχειριστικές Αρχές που εκπονούν Σχέδια Αξιολόγησης, τα τροποποιούν, τα 

συμπληρώνουν, έχουν και μια κανονιστική απαίτηση τώρα μέχρι το τέλος του 

Δεκέμβρη του 2022, να υποβάλλουν μια σύνθεση των αξιολογήσεων όπου έχει 

εκπονήσει το κάθε Πρόγραμμα. 

Άρα πάντα ένα ερώτημα που θα πρέπει ν’ απαντάται, είναι αν και κατά πόσο 

αυτά τα Σχέδια Αξιολόγησης που έχουν εκπονηθεί συνεχίζουν να παραμένουν 

επίκαιρα. Οι Διαχειριστικές Αρχές λοιπόν θα πρέπει να εκτιμήσουν αν και κατά πόσο 

αυτά τα Σχέδια Αξιολόγησης παραμένουν επίκαιρα με βάση συγκεκριμένα δεδομένα 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος.  

Στην αναθεώρηση του Σχεδίου Αξιολόγησης, θα πρέπει να ενσωματώνονται και 

τυχόν οριζόντιες αξιολογήσεις. Εν προκειμένω, για το δικό σας Πρόγραμμα, θα πρέπει 

να ενσωματωθεί η η αποτίμηση της επίδρασης των πόρων του ΕΣΠΑ για τη στήριξη 

της επιχειρηματικότητας στην περίοδο της πανδημίας Covid 19 η οποία είναι υπό 

εκπόνηση, το ξέρετε καλύτερα από μένα. Ενώ θα εκπονηθεί η οριζόντια αξιολόγηση 

επιπτώσεων για την κάλυψη των στόχων των ΠΕΠ που αφορούν τη RIS, για το 

ΕΠΑνΕΚ, θα εκπονηθεί από σας, αν καλύφθηκαν οι Ειδικοί Στόχοι της στρατηγικής για 

την Έξυπνη Εξειδίκευση την προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

Στο κομμάτι της σύνθεσης των αξιολογήσεων είπα ότι υπάρχει κανονιστική 

απαίτηση για τη σύνθεση των αξιολογήσεων που έχουν εκπονηθεί από τη 

Διαχειριστική Αρχή και να υποβληθεί η σύνοψή της στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τα 

συμπεράσματα των αξιολογήσεων μέχρι 31/12/2022 που θα έχουν ληφθεί όλες οι 

αξιολογήσεις.  

Και αυτό που είναι σημαντικό σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση, είναι αυτή η 

διαφάνεια όπου λέμε ότι το αναθεωρημένο Σχέδιο Αξιολόγησης εγκρίνεται από την 

Επιτροπή Παρακολούθησης, ενώ άμα τη εγκρίσει  του από την Επιτροπή, η 

Διαχειριστική Αρχή φροντίζει να  το αναρτήσει στην SFC και στην ιστοσελίδα του 

προγράμματος.  Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για το χρόνο και την υπομονή σας.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ και εσάς και τη συνάδελφο για τις εισηγήσεις 

σας.  

 Το λόγο έχει η κα Πατέλου.  

Μ. ΠΑΤΕΛΟΥ: Καλησπέρα σας, από το αυτοτελές Τμήμα Συντονισμού για την 

καταπολέμηση της απάτης της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, το Τμήμα AFCOS της ΕΑΔ.  

Θα επιχειρήσω μια πολύ σύντομη παρουσίαση αναφορικά με τις αρμοδιότητες 

του AFCOS σχετικά με τις καταγγελίες που αφορούν συγχρηματοδοτούμενα έργα, είτε 

έργα που χρηματοδοτούνται απευθείας από ευρωπαϊκούς πόρους, τη συνεργασία του 

με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία για την Καταπολέμηση της απάτης, την OLAF και την 

πλατφόρμα δικτύωσης που έχει καθιερώσει για την ενίσχυση της συνεργασίας και 

επικοινωνίας των φορέων. 

Η ΕΑΔ έχει οριστεί ως Ελληνική Υπηρεσία Συντονισμού για την καταπολέμηση 

της απάτης (AFCOS) σύμφωνα με το άρθρο 12α του Κανονισμού 883 του 2013 όπως 

έχει τροποποιηθεί. Στο πλαίσιο αυτό έχει αναπτύξει έναν συντονιστικό πυλώνα που 

αφορά τη διαχείριση των καταγγελιών που αφορούν έργα που χρηματοδοτούνται από 

ευρωπαϊκούς πόρους, την ετήσια έκθεση για την προστασία των οικονομικών 

συμφερόντων  της Ένωσης και τη συνεργασία με την OLAF. 

Επίσης έχει αναπτύξει κι έναν επιχειρησιακό πυλώνα που διαρθρώνεται στη 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και τους ελέγχους που διενεργεί η Μονάδα 

Επιθεωρήσεων και Ελέγχων της ΜΕΕ. Σε αυτό το σημείο θα πω ότι με το Ν. 

4786/2021, το άρθρο 18, τους Ευρωπαίους εντεταλμένους Εισαγγελείς, 

συνεπικουρούν κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, με παροχή επιστημονικής 

υποστήριξης και εμπειρογνωμοσύνης καθώς και διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης, 

οι  Επιθεωρητές Ελεγκτές που υπηρετούν στη Μονάδα Επιθεωρήσεων και Ελέγχων 

της ΕΑΔ. 

Αναφορικά λοιπόν με τις καταγγελίες, η ΕΑΔ έχει οριστεί ως εθνικό σημείο 

υποδοχής καταγγελιών για έργα είτε συγχρηματοδοτούμενα είτε που 

χρηματοδοτούνται απευθείας από ευρωπαϊκούς πόρους. Η υποδοχή αυτή 

επιτυγχάνεται με την υποβολή τους είτε μέσω των ιστοσελίδων του ΕΣΠΑ και των 

επισήμων ιστοσελίδων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων οι οποίες 

ανακατευθύνουν στην ιστοσελίδα της ΕΑΔ, είτε μέσω της υποβολής στην ιστοσελίδα 

της ΕΑΔ. 
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Υφίσταται ένα εγχειρίδιο διαχείρισης και αξιολόγησης καταγγελιών, το οποίο 

αποτελεί προϊόν διαβούλευσης μεταξύ της ΕΥΘΥ, της ΕΔΕΛ και της Αρχής 

Πιστοποίησης και το οποίο σύντομα θα σας περιγράψω, ξεκινώντας από την τελευταία 

περίπτωση, την Ε. Χαρακτηρίζονται ως τέτοιες οι ακατάληπτες ή αόριστες καταγγελίες 

που τίθενται στο αρχείο.  

Χαρακτηρίζονται ως Δ και διαβιβάζονται στην Αρχή Πιστοποίησης καταγγελίες 

που αφορούν παλιές προγραμματικές περιόδους, 2007 έως 2013 και πιο πίσω.  

Χαρακτηρίζονται ως Γ και διαβιβάζονται στη Διαχειριστική Αρχή το μεγαλύτερο 

μέρος των καταγγελιών.  

Χαρακτηρίζονται ως Β και διαβιβάζονται στην ΕΔΕΛ αυτές που είτε έχουν 

συστημικό χαρακτήρα είτε καταγγέλλονται οι ίδιες οι Διαχειριστικές Αρχές οπότε και γι' 

αυτό δε διαβιβάζονται σε αυτές για έλεγχο. 

Και διαβιβάζονται σε Σώματα Επιβολής του νόμου και Διωκτικές Αρχές και 

χαρακτηρίζονται ως Α στην αξιολόγηση, καταγγελίες που αφορούν ξεκάθαρα 

αδικήματα ή παραπτώματα όπως χρηματισμό, εικονικά τιμολόγια, πλαστογραφία κτλ. 

Θα κάνουμε μια μικρή αποτύπωση στατιστικών, όπως αυτά έχουν 

επικαιροποιηθεί μέχρι τις 5 Οκτωβρίου του 2022 για τον αριθμό των καταγγελιών  που 

αφορούσαν την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020. Βλέπουμε ότι το 2019 ήταν  101 

οι καταγγελίες, υπάρχει μια πτώση το 2020 που εξηγείται και με τους περιορισμούς 

του Covid, μια μεγάλη άνοδος το 2021 και έχουμε φτάσει τον Οκτώβριο του 2022 σε 

122 καταγγελίες.  

Οι καταγγελίες τώρα ανά Ταμείο. Βλέπουμε ότι προηγούνται το ΕΚΤ και το 

ΕΤΠΑ που είναι λογικό, γιατί οι χρηματοδοτήσεις τους έχουν επίπτωση στο 

μεγαλύτερο εύρος της κοινωνίας και αντίστοιχα οι καταγγελίες ανά Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα βλέπουμε ότι το ΕΠΑνΕΚ έχει 108 καταγγελίες, και εδώ το πλήθος δε 

χρειάζεται να προβληματίζει, συγκεντρώνει πολλές εκφάνσεις του ενδιαφέροντος και 

των τυχόν αντιρρήσεων των πολιτών και της κοινωνίας. Και μόνο να σκεφτούμε το 

«Εξοικονομώ» αρκεί.  

Θέματα καταγγελιών, κι αυτό έρχεται επίσης να επιβεβαιώσει την προηγούμενη 

εντύπωση. Περισσότερες είναι μη πληρωμή επιχορήγησης, διαδικασία επιλογής, κτλ.  

Τα πορίσματα λοιπόν των καταγγελιών: Η πλειοψηφία τους έχει ολοκληρωθεί 

χωρίς ευρήματα, είτε έχει αρχειοθετηθεί, ελάχιστες είναι οι περιπτώσεις που αφορούν  

παρατυπίες ή απεύθυνση συστάσεων.  
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Η συνεργασία τώρα με την OLAF: Σημαντική αρμοδιότητα του  AFCOS 

αποτελεί η συνεργασία με την  OLAF για το συντονισμό των εθνικών ενεργειών, 

προκειμένου οι αρμόδιες Εθνικές Αρχές και Υπηρεσίες να τη συνδράμουν. Τη 

συνδράμουν λοιπόν είτε με την  παροχή πληροφόρησης που ζητείται από την OLAF 

στο πλαίσιο διερεύνησης υποθέσεών της, είτε με την παροχή διοικητικής συνδρομής 

κατά τους επιτόπιους ελέγχους που διενεργεί σε εθνικό έδαφος.  

Οι βασικοί συνεργάτες είναι οι Διαχειριστικές Αρχές και η ΕΔΕΛ, η Γενική 

Διεύθυνση ΣΔΟΕ η οποία αποτελεί βασικό επιχειρησιακό εταίρο της OLAF στους 

επιτόπιους ελέγχους που διενεργεί σε εθνικό έδαφος, η ΑΑΔΕ, η Διεύθυνση 

Οικονομικής Αστυνομίας και η Μονάδα Επιθεωρήσεων και Ελέγχων της ΕΑΔ.  

Αξίζει να σας πω ότι υπάρχει έλεγχος που έχει συντονιστεί σε εθνικό έδαφος και 

έχει χρειαστεί να συνδράμουν παράλληλα και η Γενική Διεύθυνση ΣΔΟΕ και η 

Φορολογική και Τελωνειακή Διοίκηση από την ΑΑΔΕ και η Διεύθυνση Οικονομικής 

Αστυνομίας.  

Μια γρήγορη εικόνα των συντονιστικών ενεργειών του AFCOS σ’ αυτό το 

πλαίσιο. Βλέπουμε ότι το 2022, έγιναν 29 ενέργειες για την παροχή πληροφοριών και 

για τη διοικητική συνδρομή, ενέργειες συντονισμού πάντα, 10 ενέργειες για το 

συντονισμό και τη διασφάλιση της επιχειρησιακής συνδρομής των Εθνικών Αρχών  

κατά τους επιτόπιους ελέγχους και 4 ενέργειες για την περαίωση υποθέσεων.  

Όταν λέμε περαίωση υποθέσεων για την OLAF, αποφασίζει να μην κινήσει 

έρευνα, λόγω της αποτελεσματικής χρήσης των πόρων της, αλλά διαβιβάζει στο 

κράτος μέλος την υπόθεση προκειμένου να προβεί αυτό στις απαιτούμενες ενέργειες 

και να την ενημερώσει.  

Μια συσχέτιση τώρα ενεργειών συντονιστικών του AFCOS σε σχέση  με τις 

υποθέσεις. Βλέπουμε ότι το 2022 διπλασιάστηκαν στην ουσία οι  υποθέσεις 

συνεργασίας με την OLAF, έγιναν 22 από 13 που ήταν και αυτό δείχνει ότι γενικά, έχει 

εδραιωθεί μια πολύ πυκνή συνεργασία που αφορά όχι μόνο τα έξοδα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αλλά και τα έσοδα.  

Η πλατφόρμα λοιπόν τώρα δικτύωσης της ΕΑΔ: Έχει αναπτύξει μια πλατφόρμα 

η ΕΑΔ AFCOS προκειμένου να ενισχύσει την επικοινωνία και την πληροφόρηση. Είναι 

πλήρως λειτουργική από τον Απρίλιο του 2021, δίνοντας πρόσβαση σε 

διαβαθμισμένους χρήστες με κωδικό πρόσβασης. Είναι μια πολύ απλή και γρήγορη 
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διαδικασία που ολοκληρώνεται αυθημερόν με την αποστολή ενός link σχετικού 

εγγραφής.  

Ήδη έχουν πρόσβαση 35 φορείς στους οποίους συμπεριλαμβάνονται εννοείται, 

όλες οι Διαχειριστικές Αρχές και 72 στελέχη συμπεριλαμβανομένων και όλων των 

Υπευθύνων Απάτης των Διαχειριστικών Αρχών.  

Να μη σας κουράσω με τις βασικές επιδιώξεις της πλατφόρμας που είναι 

προφανείς, αυτή είναι η εικόνα της αρχικής σελίδας, όπως θα δείτε έχει επιλογές για το 

θεσμικό πλαίσιο, τις εκπροσωπήσεις, το δίκτυο. Ενδεικτικά μόνο θα σας πω ότι έως 

σήμερα έχουν αναρτηθεί 89 άρθρα επικαιρότητας, 52 μελέτες – έρευνες, 28 οδηγοί και 

εγχειρίδια, καθώς και επικαιροποιημένο θεσμικό πλαίσιο.  

Ένα επιπλέον εργαλείο επικοινωνίας, το οποίο ενσωματώθηκε πρόσφατα στην 

πλατφόρμα, είναι το Forum Δικτύωσης, του οποίου οι φορείς μπορούν να υποβάλλουν 

σχόλια, ερωτήσεις, προτάσεις, για οποιοδήποτε θέμα ενδιαφέροντος. Και θα είναι 

πλήρως λειτουργικό μέσα στο 2023. 

Το προσεχές διάστημα επίσης, θα αξιοποιηθεί περαιτέρω η πλατφόρμα ως 

εξής: Για τα ζητήματα των καταγγελιών, κάθε Υπεύθυνος Απάτης θα μπορεί να 

ενημερώνεται άμεσα για την εξέλιξη  μιας καταγγελίας, χωρίς να έχουμε τη χρονοβόρα 

διαδικασία ανταλλαγής εγγράφων.  

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας.  

 

V. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 6ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑνΕΚ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς ευχαριστούμε, είναι πάρα πολύ ενδιαφέρουσα η 

παρουσίασή σας και αυτά τα οποία μας είπατε για το ρόλο και κυρίως για τις 

δραστηριότητες του AFCOS.  

  Κλείνοντας, να πάμε στα συμπεράσματα και στις αποφάσεις της 

Επιτροπής Παρακολούθησης. Στην Επιτροπή παρατέθηκαν τα πρακτικά συνεδρίασης 

της 5ης Επιτροπής του Νοεμβρίου του 2019, τα οποία εγκρίνονται, η 8η Αίτηση 

Αναθεώρησης, εγκρίνεται και αυτή και η 6η Έκδοση του Εγγράφου Εξειδίκευσης. 

  Σημειώνω ότι ενημερώθηκε η Επιτροπή Παρακολούθησης, αφ’ ενός για 

την πορεία υλοποίησης, την πορεία εφαρμογής του προγράμματος ΕΠΑνΕΚ, για τα 

ποιοτικά στοιχεία των ωφελουμένων από τις δράσεις κατάρτισης του ΕΚΤ, για την 
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υλοποίηση του Σχεδίου Αξιολόγησης και για την Υλοποίηση της Στρατηγικής για την 

Πληροφόρηση και Επικοινωνίες. 

  Παράλληλα παρουσιάστηκαν οριζόντια θέματα από τις Υπηρεσίες της 

Εθνικής Αρχής Συντονισμού αλλά και από την AFCOS. Σημειώθηκαν οι θέσεις των 

εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και των μελών της Επιτροπής 

Παρακολούθησης επί των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. 

  Παρακαλώ να εξουσιοδοτηθεί η Διαχειριστική Αρχή και ο Ειδικός 

Γραμματέας για την έκδοση της απόφασης της 6ης Επιτροπής Παρακολούθησης, με 

ανάρτηση στο διαδίκτυο και να εξουσιοδοτηθεί η Διαχειριστική Αρχή για την 

ολοκλήρωση της αναθεώρησης του REACT.  

ΜΕΛΗ: Εγκρίνονται.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ευχαριστούμε όλους για την παρουσία και την υπομονή σας.  

 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 


